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COMUNE DI NOVATE MILANESE 

CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 GIUGNO 2014 

 
PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 

Qui  in iz iamo la Seduta.  Buona sera a tutt i .  Inv i to i l  
Segretar io a fare l ’appe l lo.  Prego. 
 
SEGRETARIO 
 
 Graz ie  Pres idente. (Segue appe l lo nominale) Sono tutt i  
present i ,  qu indi  la seduta è val ida.   
 
PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 
 Graz ie .   
 
SEGRETARIO 
 

Inv i to i  gruppi  ad indicare g l i  scrutator i .  
 
INTERVENTO 
 

Vetere.  Tavola.  
 
PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 
 Graz ie .  Buona sera a tutt i  i  present i ,  in  qual i tà d i  
Cons ig l iere anz iano ho la responsabi l i tà e  anche l ’onore di  
pres iedere l ’ insediamento de l  nuovo Cons ig l io Comunale.   
 

Do’  qu indi  i l  benvenuto a tutt i  i  Cons ig l ier i  comunal i ,  in  
part ico lare a i  mol t i  vo l t i  nuovi  e g iovani  che vogl iamo s iano 
i l  s imbolo de l  r innovamento de l la pol i t i ca.  È mio dovere 
r icordarv i  che con l ’e lez ione s iamo stat i  invest i t i  de l la 
responsabi l i tà d i  rappresentare non solo i  nostr i  e le ttor i ,  ma 
la c i t tadinanza ne l suo ins ieme.  

 
È un impegno r i levante,  soprattutto in  questo per iodo 

d i  grave cr is i  economica,  che c i  r ich iede d i  impegnarci  
ne l l ’az ione amminis trat iva con imparz ia l i tà,  competenza e 
cont inu i tà.  Questo a l la luce non solo d i  quanto impostoc i  
dagl i  ar t ico l i  42,  43, 44 del  Testo Unico,  ma per 
r icompensare con la nostra dediz ione la f iduc ia accordatac i  
dai  nostr i  c i t tadin i .  

 
 Questo impegno non s i  esaur i rà con la sempl ice 
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partec ipaz ione a l  Cons ig l io comunale e a l le  Commiss ion i ,  ma 
dovrà real i zzars i  anche con l ’ impegno, per approfondi re la 
conoscenza de l le temat iche da af f rontare e con la 
consapevolezza d i  forn i re  un contr ibuto cr i t i co e propos i t ivo 
a l le  dec is ion i  da prendere.   

 
I l  mio compito s tasera cons is te  nel l ’ inaugurare i l  nuovo 

Cons ig l io Comunale,  cos ì  come previs to dal l ’ar t ico lo 40 de l 
Testo Unico sul l ’ord inamento degl i  Ent i  Local i ,  f ino 
a l l ’e lez ione de l  Pres idente de l  Cons ig l io.   
 
Ne l lo speci f i co:  
-  esame del le condiz ion i  d i  e leggib i l i tà e  compat ib i l i tà a l la 

car ica d i  S indaco e d i  Cons ig l iere Comunale,  conval ida 
degl i  e le tt i  a l la car ica,  come da g l i  ex  art .  40 e 41 de l 
Testo Unico; 

-  s i tuaz ione del la car ica d i  Cons ig l iere surroga ex art .  45 
comma  1 e 64,  

-  nomina del  Pres idente e del  V ice Pres idente de l  Cons ig l io 
Comunale.  

 
 Auguro un prof icuo lavoro comune e una f ranca e 
costrutt iva co l laboraz ione per una Novate mig l iore.   

Graz ie .   
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 1  O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 
GIUGNO 2014  

 
CONVALIDA DEGLI ELETTI  ALLA CARICA DI SINDACO 

ED ALLA CARICA DI CONSIGLIERE COMUNALE 
 
  

PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 
 Pr imo punto a l l ’O.d.G.,  conval ida degl i  e le tt i  a l la car ica 
d i  S indaco ed a l la car ica d i  Cons ig l iere Comunale.   
 
A l lora,  ver i f i cat i  g l i  att i ,  non r isu l tano mot iv i  di  
incompat ib i l i tà,  per cu i  inv i to a votare per la conval ida de i  
Cons ig l ier i .  
 
Inv i to ad a lzare la mano a ch i  è  d ’accordo: Favorevol i? 
A l l ’unanimità.  
 
Vot iamo l ’ immediata eseguibi l i tà:  Favorevol i?   
A l l ’unanimità.   
 
Graz ie .   
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 
GIUGNO 2014  

 
GIURAMENTO DEL SINDACO EX ART. 50 T.U.E.L.  

267/2000 
 
 

PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 
 Secondo Punto a l l ’O.d.G.,  G iuramento de l  S indaco, ex 
art .  50 T.U.E.L .  267/2000. La paro la a l  S indaco, prego.   
 
SINDACO 
 
 “G iuro d i  osservare lea lmente la Cost i tuz ione Ita l iana”.   
 
 

I l  Cons ig l io Comunale ne prende atto .  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 
GIUGNO 2014  

 
 

PRESA D'ATTO DELLA DESIGNAZIONE DEI CAPIGRUPPO 
 
 

PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 
 Proseguiamo con i l  punto 3,  Presa d ’atto de l la 
des ignazione dei  Capigruppo. 
 
 Per i l  “Part i to Democrat ico” Patr iz ia Banf i ;  “Novate p iù 
Chiara” A lberto Accors i ;  “L is ta Sai ta V iv iamo Novate 
Guzze loni  S indaco” Francesca C lapis;  “Forza Ita l ia Ber lusconi  
per Novate” Maur iz io P iovani ;  “Lega Nord – Lega Lombardia  
Novate” Massimi l iano A l iprandi ;  “Uni t i  per  Novate/ Nuovo 
centro destra A l fano” Luig i  Zucche l l i ;  “Movimento 5 Ste l le” 
Barbara Sordin i ;  “Novate a l  centro” Matteo S i lva.  
 

I l  Cons ig l io Comunale ne prende atto .  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 
GIUGNO 2014  

 
ELEZIONE DEL PRESIDENTE E DEL VICE PRESIDENTE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 
 Punto 4 a l l ’O.d.G.,  E lez ione de l  Pres idente e de l  V ice 
Pres idente de l  Cons ig l io comunale.  
 
 Ch iedo se qualcuno vuole interveni re .  Prego, Patr iz ia  
Banf i ,  Part i to Democrat ico.  
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 S ì ,  buona sera a tutt i .  I l  Part i to Democrat ico,  a nome 
de l la coal i z ione, propone come candidato,  come Pres idente 
de l  Cons ig l io comunale,  i l  Cons igl iere Umberto Cecat ie l lo .  
 
PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 
 C i  sono a l t re  candidature oppure intervent i? Se non c i  
sono intervent i ,  mett iamo al la votaz ione la candidatura.   
(Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) La paro la al  
cons ig l iere P iovani.  Prego.  

 
CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE) 

 
Buona sera a tutt i .  A nome de l gruppo di  “Forza Ital ia” ,  

ma raccogl iendo anche, come di re ,  l ’accordo d i  tutt i  i  gruppi 
de l l ’oppos iz ione, anche noi  sosteniamo la candidatura de l  
Cons ig l iere Cecat ie l lo a Pres idente de l  Cons ig l io.  

 
 

PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 
 E per i l  V ice Pres idente? La paro la a Patr iz ia Banf i  de l  
P.D.,  prego. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Per  quanto r iguarda i l  V ice Pres idente,  la coal i z ione d i  
Centros in is tra propone A lberto Accors i .  
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PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 
 Graz ie .  Prego. 

 
CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE) 
 
Mentre a nome de l  gruppo di  “Forza I ta l ia” ,  ma a nome di  
tutt i  i  gruppi del l ’oppos iz ione, noi  indich iamo come Vice 
Pres idente de l  Cons ig l io i l  Cons ig l iere Massimi l iano A l iprandi .  

 
PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 
 
 Graz ie .  A l lora se non c i  sono a l t r i  in tervent i  mett iamo 
ai  vot i  pr ima la nomina de l  Pres idente e poi ,  
success ivamente,  que l la del  V ice Pres idente.   

La paro la a l  Segretar io Generale .  
 
SEGRETARIO   

 
S iccome sul la car ica d i  Pres idente c ’è  un ’un ica 

candidatura,  l ’a lzata d i  mano s i  dà per favorevole a l l ’un ico 
candidato presentato.  Graz ie .  

 
PRESIDENTE (IL CONSIGLIERE ANZIANO) 

 
Ch i  è  favorevole? Contrar i?  Astenut i? Al l ’unanimità.  

Graz ie  per l ’unanimità.  
 

(Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) Prego. 
 
 

CONSIGLIERE CECATIELLO UMBERTO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 

 
Desidero r ingraz iarv i  tutt i  per la f iduc ia accordatami e  

per l ’onore concessomi.  Mi  impegno a svolgere i l  mio 
compito,  que l lo d i  rappresentare l ’ intero Cons ig l io Comunale, 
d i  tute larne la d ign i tà e i l  ruolo e d i  ass icurarne l ’eserciz io 
de l le  funz ion i ,  garantendo di  far lo con p iena e tota le  
imparz ia l i tà.   

 
Colgo l ’occas ione per augurare a l  S indaco, agl i  

Assessor i ,  a i  Consig l ier i  e  a tutt i  i  d ipendent i  Comunal i  un 
buon lavoro.  Graz ie .  

 
(Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) 
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PRESIDENTE 
 
 Come candidatura a V ice Pres idente abbiamo due 
nominat iv i :  i l  Consig l iere Accors i  e  i l  Cons ig l iere A l iprandi .   
 

In i z i amo vo tando per  i l  cons ig l i e re  Accors i ,  l a  p r ima 
a l za ta  d i  mano,  ch i  è  f avorevo le?  (Da l l ’ au l a  s i  rep l i ca  fuor i  
campo voce )  
 
 La paro la a l  Segretar io Generale .  
 
 
SEGRETARIO 

 
S iccome la votaz ione è palese,  al t r iment i  avremmo 

dovuto far la con i  b igl ie t t in i  anche per l ’e lez ione del 
Pres idente,  essendoci  due candidat i  io proporre i  la ch iamata,  
ne l  senso, invece d i  far  la ch iamata per appe l lo nominale , 
mett iamo in votaz ione pr ima l ’e lez ione d i  Accors i ,  a lzano la 
mano i  favorevol i  a l l ’e lez ione d i  Accors i  come V ice 
Pres idente,  poi  ch iamiamo i  votant i  a favore d i  A l iprandi ,  
a lzano la mano i  votant i  d i  A l iprandi ,  io natura lmente 
appunto qual i  mani  sono state a lzate e a l l ’es i to proc lamiamo 
i l  r isu l tato.   
 
PRESIDENTE 
 
 Prego. 

 
CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE 

 
Io non so e s inceramente me ne scuso de l l ’ ignoranza,  

se questo t ipo d i  votaz ione preveda una d ich iaraz ione d i  
voto o comunque una forma di  intervento,  però in questo 
senso, data la nomina a l l ’unanimità de l  Pres idente del  
Cons ig l io e  in  qualche modo i l  gesto di  d isponib i l i tà,  
abbiamo già raccol to i l  pr imo impegno del  Pres idente del  
Cons ig l io a rappresentare l ’ in tero Cons ig l io Comunale ne l la 
sua tota l i tà.   

Dato quest i  due e lement i  e  soprattutto dato i l  fatto che 
comunque queste oppos iz ion i  hanno inteso come pr ima 
mani festaz ione, come pr ima dich iaraz ione, dare un segno, 
a l la maggioranza,  d i  co l laboraz ione a l la v i ta,  a l  
funz ionamento de l Cons ig l io Comunale s tesso attraverso la 
partec ipaz ione a l la nomina de l la car ica is t i tuz ionale p iù 
importante de l  Cons ig l io Comunale s tesso.  D ico,  a l  d i  là di  
que l la che è la d ich iaraz ione d i  voto nostra,  che è 
s icuramente e certamente una d ichiaraz ione d i  appoggio a l  
nostro candidato a l la V ice Pres idenza de l  Cons ig l io 
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Comunale,  mi  sento,  con queste brev i  paro le ,  d i  r ivo lgere un 
inv i to a l la maggioranza e a i  Cons ig l ier i  d i  maggioranza,  
af f inché r ipensino i l  percorso che hanno posto in essere o 
che hanno inteso porre in  essere,  attraverso la des ignazione 
d i  un propr io candidato a l la V ice Pres idenza de l  Cons igl io e  l i  
inv i to,  res is i  conto de l la mani festaz ione d i  d isponib i l i tà che 
noi  abbiamo dato,  l i  inv i to a r i t i rare la candidatura de l  
propr io Cons ig l iere e appoggiare,  ne l la e lez ione del  V ice 
Pres idente del  Cons ig l io,  i l  candidato indicato dal le 
oppos iz ion i .  Graz ie .  

 
(Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 
 

PRESIDENTE 
 
 Un att imino solo.  C i  sono a l t r i  in tervent i? Prego, 
Patr iz ia Banf i  de l  P.D. 
 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 S ì ,  io apprezzo l ’apertura e la d isponib i l i tà de l la 
minoranza,  ma noi avevamo fatto un’a l t ra r i f less ione, perché 
r ipensando un po’  anche cos ì  a l l ’esper ienza de l lo scorso 
mandato e soprattutto tenendo presente un po’  que l lo che 
era lo sp i r i to de l  T.U.E.L . ,  ne l l ’ar t .  44,  dove s i  par la appunto 
de l la garanzia e de l la partec ipaz ione de l le  minoranze,  c i  
saremmo or ientat i  p iù sul le Commiss ion i  e su l la Pres idenza 
su l la Commiss ione d i  Garanzia.    

Per questo noi  confermiamo la candidatura d i  Accors i .  
 
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie .  C i  sono a l t r i  in tervent i? Prego, Barbara Sordin i ,  
5  Ste l le .  
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 S ì ,  buona sera,  sono Barbara Sordin i ,  “Movimento 5 
Ste l le” .  A nome de l l ’opposiz ione r i t i r iamo la candidatura d i  
Max A l iprandi  e  non intendiamo votare a favore de l  Vice 
Pres idente proposto da questa maggioranza che, g ià dai  
pr imi  segni ,  d imostra d i  non avere attenz ione a i  gest i  che 
comunque l ’opposiz ione ha cercato d i  fare in  questo pr imo 
Cons ig l io comunale.  
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PRESIDENTE 
 
 Graz ie .  C i  sono a l t r i  in tervent i? Procediamo, d iamo 
corso a l la votaz ione, la nomina d i  V ice Pres idente de l  
Cons ig l io per i l  Cons ig l iere Accors i :  Favorevol i?  Contrar i?  
Astenut i? Favorevol i  10,  astenut i  6.  Non ha partec ipato a l  
voto n.1 consig l iere .  
 

Pertanto i l  Consig l iere Accors i  è  e letto.  Prego, può 
prendere posto.  



 11 

COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 5 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 
GIUGNO 2014  

 
COMUNICAZIONE DEL SINDACO: NOMINA DELLA 

GIUNTA COMUNALE EX ART. 40 T.U.E.L.  267/2000 
 
 

PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  5  punto,  Comunicaz ione de l  S indaco:  
nomina de l la G iunta Comunale ex art.  40 T.U.E.L .  267/2000. 
 Prego S ignor S indaco. 
 
SINDACO 
 
 Graz ie .  C i t tadin i ,  Cons igl ier i  Comunal i ,  buona sera a 
tutt i .  Quel lo di  questa sera è i l  Cons ig l io Comunale che dà 
in iz io a l la Legis latura 2014/2019.  

I l  sent imento che mi  nasce naturale ,  innanzi tutto è d i  
r ingraz iamento per i l  consenso e la r innovata f iducia che la 
maggioranza de l le c i t tadine e de i  c i t tadin i  e lettor i  mi  ha 
accordato malgrado le  mie carenze e manchevolezze.  Lo d ico 
s inceramente senza fa lsa modest ia e retor ica.   

Sono r iconoscente a tutt i  co loro che mi  hanno dato 
sostegno, sostegno apprezzato che cercherò d i  onorare nel  
mig l iore de i  modi,  avendo a cuore l ’ in teresse generale  e i l  
bene comune.  

R ingraz io tutt i  co loro che, pur non avendomi dato i l  
loro consenso, mi  hanno manifestato la loro personale s t ima. 

L ’espress ione “Sarò i l  S indaco d i  tutt i ”  può sembrare 
retor ica e logora,  ma mi impegnerò d i  esser lo come ho 
sempre fatto,  ma “d i  tutt i ”  non s igni f ica “d i  tutto” e ,  se sarà 
necessar io,  saprò d i re  anche de i  no.   

R ingraz io tutte  le  persone che, ne i  c inque anni  passat i  
e  ne i  mes i d i  campagna e lettora le ,  ho avuto modo di  
incontrare a l  mercato,  ne l le s trade e ne i  parchi .  Persone 
appass ionate,  cr i t i camente propos i t ive,  d i  una cr i t i ca 
costrutt iva e non ast iosa,  rancorosa,  aggress iva,  mald icente, 
costru i ta su grov ig l i  d i  accuse spesso infondate,  espressa 
con l ’un ico scopo d i  de legi t t imare l ’avversar io,  demol irne la 
reputaz ione, metter lo in  catt iva luce.   

Per questo mi  sono sforzato d i  mantenere un certo  
d is tacco r ispetto a l  f lu i re  de i  messaggi  H  mi  r i fer isco in 
part ico lare a face book H  per poter essere concentrato su l le 
cose p iù important i  e  ut i l i  per  la co l le tt iv i tà.   

Mi  verrebbe vogl ia d i  togl iermi  qualche “sassol ino” 
dal le  scarpe, r ispetto a c iò che è s tato detto e scr i t to in  
questa campagna e lettora le ,  ma i l  r i cordo de l l ’af fetto,  de l  
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sostegno, de l la s t ima di  tante e tanti  mi  r iempie ta lmente d i  
orgogl io da farmi  d iment icare le  piccole  cose.   

Ogni  paro la,  ogni  suggerimento,  ogni  r improvero detto  
con spir i to costrutt ivo sono state invece l ’espress ione d i  una 
profonda pass ione c iv i le  che dovrò raccogl iere con cura e 
valor izzare.  

R ingraz io tutte  le  persone che hanno lavorato 
gratu i tamente e con generos i tà per un senso d i  c i t tadinanza 
forte e ideal i tà pol i t i ca.  

Un r ingraz iamento part ico lare a i  g iovani  che ho sent i to  
entus iast i  e  appass ionat i ,  convint i  e f ier i ,  come è g iusto che 
s ia ch i  vuole fare la sua strada contando su l  propr io impegno 
e su l  mer i to,  mettendosi  a l  serv iz io degl i  a l t r i  con 
d isponib i l i tà e  umi l tà,  consapevol i  de l  sacr i f i c io e  de l la 
costanza che l ’at t iv i tà pol i t i ca,  ser ia e  r igorosa, r ichiede. 

R ingraz io g l i  Assessor i  uscent i  e  i  Cons ig l ier i  Comunal i  
d i  maggioranza e d i  minoranza,  che non s iedono più in 
questa au la cons i l iare ,  per i l  contr ibuto e l ’ impegno profuso 
per la cresc i ta c iv i le  e  soc ia le  de l la c i t tà.  

R ingraz io i  neoHcons ig l ier i  comunal i  e quel l i  
r i confermat i ,  an imat i  dal la vo lontà d i  lavorare per la nostra 
gente e la nostra Comuni tà,  cost i tuendo voce per quant i  non 
ce l ’hanno, r isorsa per ch i  s tenta,  rappresentanza per ch i  
non ne ha t i to lo.  

R ingraz io le  persone che ho r iconfermato o ch iamato ad 
essere Assessor i ,  Danie la Mald in i ,  t ra tutt i  i  candidat i  que l la 
che ha raccol to p iù preferenze,  V ice S indaco con de lega a l  
Terr i tor io,  a i  Lavor i  Pubbl ic i  e  Ambiente; Gian Paolo Ricc i ,  
confermato a l l ’ Is truz ione, Cu l tura,  e  che dovrà fars i  car ico  
anche de l lo Sport  e  de l le  Pol i t i che g iovani l i ;  Ch iara Lesmo, 
g ià unanimemente apprezzata Assessore a l le  Pol i t i che Soc ia l i  
e  che ora dovrà occupars i  anche d i  Partecipaz ione e 
Informazione; i  nuov i Assessor i  Francesco Carcano, con 
de lega a l  B i lanc io, Soc ietà partec ipate e Personale.  E in f ine, 
ma non u l t imo, Arturo Sai ta,  che ne l la passata leg is latura ha 
r icoperto i l  ruolo d i  Pres idente de l  Cons ig l io Comunale e che 
ora dovrà occupars i  d i  Att iv i tà produtt ive,  Commercio, 
Pol i z ia locale  e Protez ione c iv i le .  

L i  r ingraz io perché, con generos i tà e pass ione, mettono 
a d ispos iz ione del la comuni tà competenze, sapere,  tempo, 
pass ione c iv i le .  

Graz ie  a tutt i .   
 
 

 PRESIDENTE 
 
 Se ha f in i to i l  S indaco, passo un att imo la paro la a l  
Segretar io che deve fare una rett i f i ca.  
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SEGRETARIO 
 
 S ì .  Graz ie  Pres idente,  debbo ch iedere scusa a l  
Cons ig l io,  pr ima ne l l ’ indicare i l  numero de i  vot i  favorevol i  
su l  V ice Pres idente Accors i ,  non mi  ero accorto  che i l  
Pres idente s i  era astenuto quindi  i  favorevol i  sono non 10, 
ma 9 e g l i  astenuti  conseguentemente sono non 6,  ma 7.   

In u l t imo, dobbiamo votare l ’ immediata eseguib i l i tà 
de l la s tessa de l iberaz ione d i  e lez ione d i  Pres idente e d i  V ice 
Pres idente,  v i  chiedo scusa.    
 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  Segretar io,  r ivot iamo l ’ immediata eseguib i l i tà:  
Favorevol i?  Contrar i?  Astenut i?  
Approvata con 11 favorevol i  e  6 astenut i .  
 

Graz ie .   
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 6 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 
GIUGNO 2014  

 
PRESENTAZIONE DELLE LINEE PROGRAMMATICHE 

RELATIVE ALLE AZIONI E AI PROGETTI DA REALIZZARE 
NEL CORSO DEL MANDATO EX ART. 46 T.U.E.L.  

267/2000 
 

PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  punto n.  6 ,  Presentaz ione de l le  l inee 
programmatiche re lat ive a l le  az ion i  e  a i  progett i  da 
real i zzare ne l  corso de l mandato ex art .  46 T.U.E.L.  
267/2000. 
 La paro la a l  S indaco. Graz ie .  
 
SINDACO 
 
  Graz ie .  V i  chiedo scusa se dovrò leggere g l i  ind ir i zz i  
general i  d i  Governo e la le ttura durerà una vent ina d i  
minut i ,  ho tagl iato que l lo che era poss ib i le  tagl iare ,  ma non 
più d i  tanto.  

A l lora,  la nostra az ione d i  Governo s i  isp i rerà a i  
pr inc ip i  fondamental i  de l la Cost i tuzione e s i  r ich iamerà,  in 
part ico lare,  a i  va lor i  de l l ’ant i fascismo, de l l ’uguagl ianza,  
de l la so l idar ie tà e de l la democraz ia.  Quest i  ind ir izz i  general i  
sono stat i  def in i t i  con i l  contr ibuto d i  idee e d i  esper ienze d i  
mol t i  c i t tadin i  che vogl iono una Novate sempre p iù p iacevole 
e v iv ib i le .   

Consol ideremo ta le  metodo d i  lavoro,  so l lec i tando e 
rendendo poss ib i le  una partec ipaz ione att iva per la r icerca 
de l le  migl ior i  so luz ion i  poss ib i l i ,  ind i r i zz i  che confermano 
l ’at tenz ione verso i  serv iz i  a l la persona, l ’ambiente e i l  
patr imonio comunale.  

S iamo consapevol i  del la scars i tà d i  r isorse che  
caratter izza quest i  anni d i  cr is i  economica,  ma s iamo anche 
conv int i  che questo l imi te  può essere uno st imolo a fare 
megl io seppur con meno soldi .  

Pur r iconoscendo la necess i tà d i  interveni re  sul la  
r iduz ione de l  debi to pubbl ico,  anche i l  nostro Comune, in  
coerenza con le  dec is ione prese in  sede ANCI,  r i f iuta la 
log ica adot tata da i  Govern i  naz ional i ,  succedutes i  in  quest i  
anni ,  d i  assegnare prevalentemente agl i  Ent i  local i  i l  compito  
d i  r i sanamento del la f inanza pubbl ica e premiamo quindi  i l  
nostro speci f i co sostegno a scel te  d i  pol i t i ca economica che 
vadano ne l  segno de l  r i lanc io degl i  invest iment i ,  per un 
necessar io e radica le  cambiamento che r imetta a l  centro i  
real i  b isogni  dei  c i t tadin i .  
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Novate,  ne l  contesto de l l ’area metropol i tana mi lanese: 
i l  s is tema complesso de l le  re laz ion i  economiche, is t i tuz ional i  
e  soc ia l i  del l ’area metropol i tana mi lanese investe anche 
Novate,  impegnandola in  un processo di  cambiamento. Da 
tempo sappiamo che non è p iù poss ib i le  pensare i l  Comune 
come real tà a sé s tante,  in  grado d i  t rovare le  r isposte che 
servono solo dentro i  suoi  conf in i .  Per i l  futuro occorre fare 
un sal to d i  qual i tà.   

La compless i tà e la carenza d i  r i sorse indicano la v ia da 
segui re: da un lato r icercare idonee forme di  col laboraz ione 
sovraHcomunale,  per i l  coordinamento de l le pol i t iche d i  
intervento e per la gest ione assoc iata d i  a lcun i  serv iz i ,  cos ì  
da avere r isparmi  ne i  cost i  e  p iù eff icac ia ne l la forn i tura de i  
serv iz i ,  dal l ’a l t ro lavorare con le  a l t re  Amminis traz ion i ,  pr ima 
di  tutte  que l la de l  Comune di  Mi lano, af f inché la creaz ione 
de l la C i t tà Metropol i tana s ia occas ione per e laborare v is ion i  
organiche e so luzion i  condiv ise sui  problemi de l  t rasporto 
pubbl ico,  de l l ’ambiente,  del la grande v iabi l i tà,  del l ’assetto 
de l  terr i tor io.  La C i t tà Metropol i tana dovrà,  ino l tre ,  essere 
un attore proatt ivo per lo sv i luppo economico locale  e del la 
real i zzaz ione d i  intervent i  inc is iv i  per la compet i t iv i tà de l  
terr i tor io.  

I l  rapporto tra c i t tadin i  e  Amministraz ione: vogl iamo 
che ogni  Novatese possa eserc i tare appieno i  suoi d ir i t t i  d i  
c i t tadinanza e s ia cons iderato i l  protagonis ta de l la C i t tà,  
co lu i  che indica i  b isogni ,  che sol lec i ta l ’az ione pubbl ica 
verso obiett iv i  prec is i ,  che isp i ra i  cambiament i .  I l  c i t tadino 
non è più un sempl ice utente,  bensì  protagonis ta del  
serv iz io,  anche in termini  d i  co l laboraz ione operat iva,  come 
è accaduto con le recent i  esper ienze d i  impegno de i gen i tor i  
ne l le  scuole .  Invest i remo per potenziare l ’Uff ic io de l le 
Re laz ion i  con i l  Pubbl ico,  lavoreremo per fac i l i tare le  
procedure d i  espletamento degl i  adempiment i  formal i  e 
renderemo ancora p iù r icco e interatt ivo i l  porta le web de l 
Comune.  

Non c i  l imi teremo ad assolvere gl i  obbl igh i  di  Legge in 
mater ia d i  t rasparenza,  ma faremo de l la condiv is ione de l le 
in formazion i  un momento d i  co involg imento consapevole de i  
c i t tadin i ,  s ingol i  e  associat i .  Vorremmo att ivare,  rendere 
leggib i l i  e  fac i lmente comprensib i l i  anche que i  provvediment i  
important i  come i l  B i lancio Comunale e i l  PGT, P iano d i  
Governo de l  Terr i tor io,  necess i tano d i  un attento lavoro d i  
comunicaz ione perché divengano realmente a l la portata d i  
tutt i .  

Conten imento de l pre l ievo ed equi tà tr ibutar ia – 
f i sca le:  è  un punto su cu i  l ’ impegno sarà raf forzato e reso 
p iù produtt ivo.  S i  t ratta  d i  r icercare quei  soggett i  che non 
pagano i  t r ibut i  local i  o che versano meno del  dovuto, con i l  
pubbl ico obiett ivo d i  real i zzare nuove entrate e d i  mettere 
tutt i  i  contr ibuent i  su l lo s tesso p iano. Intendiamo, da un 
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lato,  avv iare una stretta co l laboraz ione con l ’Agenzia de l le  
Entrate per raf forzare l ’ impegno ne l la lotta a l l ’evas ione 
f i sca le ,  dal l ’a l t ro per anal i zzare la compos iz ione del le 
entrate tr ibutar ie  local i ,  a l  f ine di  cercare,  ne l  r i spetto de l le  
norme v igent i ,  una p iù equa d is tr ibuz ione de l car ico f i sca le  
tra le  d i f ferent i  fasce d i  reddi to.   

Le r isorse tra necess i tà d i  sv i luppo e Patto d i  Stabi l i tà .  
In un per iodo così  d i f f i c i le per i  c i t tadin i  pr ima ancora che 
per i  Comuni ,  d iventa indispensabi le  per i l  raggiungimento 
degl i  obiett iv i  programmatic i ,  va lor izzare le  r isorse umane 
interne con percors i  d i  formazione e d i  r iqual i f i caz ione che 
focal i zz ino i l  lavoro non tanto su l l ’adempimento ma 
su l l ’at tenz ione a l  r i su l tato,  su l la capac i tà d i  e laborare  
progett i  avanzat i ,  ut i l i  per  la comunità e anche per la r icerca 
d i  nuove font i  d i  f inanziamento,  come la partec ipazione a 
bandi  pubbl ic i  e  pr ivat i  e  l ’accesso a fondi  mirat i  a progett i  
def in i t i  dal l ’Un ione Europea.  

Per raggiungere i  t raguardi  ambiz ios i  che c i  poniamo e  
per cont inuare ad ass icurare serv iz i  e  intervent i  che 
r ispondano, qual i tat ivamente e quant i tat ivamente a l le 
es igenze de i  c i t tadin i  d i  ogni  età e condiz ione, invest i remo 
su attente pol i t iche d i  conten imento de i  cost i .  Intendiamo 
real i zzare intervent i  d i  r i sparmio energet ico,  migl iorare 
l ’e f f i c ienza ne l le rotaz ion i  de i  serv iz i  e  sempl i f icare le 
procedure organizzat ive,  per fac i l i tare s ia i l  c i t tadino s ia 
l ’Ammin is traz ione. 
Governo de l  terr i tor io:  dopo l ’approvaz ione del  PGT, a noi  
spetterà i l  compito de l la sua attuaz ione. Su uno strumento d i  
p ian i f icaz ione cos ì  r i levante per l ’assetto del  terr i tor io e per 
le  sue r icadute economiche, avv ieremo da subi to una ser ie  d i  
consul taz ion i  con i  s ingol i  c i t tadin i ,  con le associaz ion i  e  con 
le  rappresentanze de l le  categor ie  economiche e 
naturalmente con le  forze pol i t iche,  per r iprendere i l  
percorso che s i  era avv iato in  fase d i  e laboraz ione de l le 
prev is ioni  d i  t ras formazion i  urbana. L ’ in tento è quel lo d i  
apr i re  un confronto d i  idee e d i  raccogl iere proposte per 
ver i f i care la sosten ib i l i tà e  la condiv is ione de l le sce l te 
ef fettuate,  per raccogl iere cr i t i che mot ivate e per  ver i f i care 
i l  loro poss ib i le  accogl imento.   

L ’e lemento che ci  gu iderà sarà que l lo d i  l imi tare al  
mass imo nuovo consumo de l  suolo,  e  come de l  resto già  
prevede i l  nuovo regolamento edi l i z io,  d i  incent ivare i l  
recupero e la valor izzaz ione de l patr imonio edi l i z io,  pubbl ico 
e pr ivato,  es is tente,  anche attraverso intervent i  d i  
mig l ioramento de l l ’e f f i c ienza energet ica.  Dedicheremo 
attenz ione a i  progett i  d i  r iqual i f i caz ione del la zona 
Baranzate,  ind icat i  ne l  PGT come Novate Ovest,  per render la 
p ienamente integrata ne l  tessuto urbano e soc ia le ,  propr io 
qu i  procedendo per lott i  funz ional i  r iqual i f icheremo la v ia 
Baranzate,  ne l la sua completezza,  marc iapiedi ,  as fa l tatura,  
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pis ta c ic lab i le  protetta,  pubbl ica i l luminaz ione e nuove 
p iantumazion i  d i  a lber i .  Daremo inol tre attuaz ione a l  
progetto,  attualmente in fase d i  def in iz ione, d i  
r iqual i f i caz ione de l la P iazza Falcone e Borse l l ino, progetto  
che prevede l ’ampl iamento de l bar ,  cos ì  da creare uno spaz io 
d i  r i t rovo per i  res ident i  del la zona, o l t re  che per i  v is i tator i  
e  g l i  operator i  del  mercato sett imanale .  

Analogamente c i  impegneremo a valor izzare le zone 
per i fer iche,  in  quanto porte d i  accesso a Novate,  sempre 
attraverso i l  confronto con ch i  abi ta e v ive quot id ianamente 
ta l i  quart ier i .  Un ’attenz ione part icolare sarà r ivol ta a l  parco 
agr ico lo de l la Balossa,  perché dopo aver completato,  negl i  
u l t imi  anni ,  i  passaggi  necessar i ,  c i  impegneremo per 
valor izzare l ’ in tegraz ione d i  quest ’area protetta a l l ’ in terno 
de l  Parco Nord,  parco che c i  darà maggior i  garanzie contro i l  
consumo di  suolo. 

Trasporto pubbl ico e mobi l i tà sosten ib i le:  una parte 
s ign if icat iva de l  PGT è dedicata a l la progettaz ione d i  un 
s is tema di  mobi l i tà,  incent iv i ,  con misure concrete,  una 
l imi taz ione a l l ’uso degl i  automezzi  per g l i  spostament i  
interni .  La d imensione de l  nostro Comune è ta lmente r idotta  
che s i  può andare da un capo a l l ’a l t ro de l  paese in poch i 
minut i .  Su questo aspetto vog l iamo ins is tere mol to, 
potenziare misure per r idurre i l  t raf f ico di  attraversamento, 
regolamentare in  modo più raz ionale la sosta,  completare la 
rete del le  p is te  c ic lab i l i :  sono queste le  nostre l inee gu ida 
per mig l iorare e rendere p iù s icura la c i rco laz ione ne i  
percors i  c i t tadin i .  

Per quanto r iguarda la rete dei  mezz i  pubbl ic i ,  permane 
la carenza d i  co l legament i  lungo l ’asse EstHOvest per 
connettere Novate a i  comuni  l imi trof i .  Su questo versante 
non poss iamo certo pensare d i  interveni re d i rettamente,  ma 
vogl iamo eserc i tare ogni  press ione, cercando al leanze con le  
a l t re  Amminis traz ion i  local i ,  af f inché, ne l  quadro d i  
r iorganizzaz ione de l  t rasporto pubbl ico lombardo, s i  r i so lva 
questo e lemento d i  debolezza e s i  r iesca f inalmente ad 
att ivare i l  “b ig l ie tto un ico” cos ì  da avere tar i f fe  integrate e 
meno costose.   

Per i  pross imi  anni ,  la RhoHMonza sarà oggetto d i  
cons is tent i  modi f iche ed è nostra intenz ione cont inuare a 
pres idiare attentamente l ’andamento de i  lavor i ,  per ev i tare 
r ipercuss ion i  negat ive su l  t raf f ico locale  e su l l ’ambiente.  

Un patto d i  so l idar ie tà per una comuni tà che non lasc i  
ind ietro nessuno: confermato l ’or ientamento degl i  scors i  
anni ,  c i  impegniamo a preservare i l  p iù poss ibi le  i  serv iz i  a l la 
persona dagl i  eventual i  mancat i  t ras fer iment i  dal lo Stato.   

D i  f ronte a i  nuov i  problemi e a i  nuov i  bisogni  di  
Novate,  raf forzeremo e ampl ieremo la co l laboraz ione tra 
pubbl ico e pr ivato soc ia le .  Le nuove povertà,  le  pato logie  
fami l iar i ,  le devianze g iovani l i ,  la non autosuff ic ienza d i  
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persone anziane e d isabi l i  sono una real tà anche nel la 
comuni tà Novatese.  Occorre costru ire ,  ins ieme ai  c i t tadin i ,  a l  
terzo settore,  a l  vo lontar iato e a l le  imprese,  so luz ion i  
condiv ise e r isposte eff icac i .   

In part ico lare c i  impegniamo a def in i re  un progetto d i  
accogl ienza per le persone anziane con maggior i  b isogni  d i  
cura,  Centro Diurno Integrato,  RSA, appartament i  protett i  e 
cos ì  v ia.  La profess ional i tà degl i  operator i  de i  serviz i  soc ia l i  
sarà raf forzata per accogl iere i  c i t tadin i ,  or ientare su i  serv iz i  
e  a iutare ad usc i re  dal lo s tato d i  b isogno i  b isognos i  d ’a iuto.  
C i  impegniamo ad att ivare forme e strument i  d i  sostegno per 
usc i re  dal la log ica de l  puro ass istenz ia l ismo, costruendo 
progett i  d i  a iuto  soc ia le ,  basat i  su l la suss id iar ietà e su l  
metters i  in  g ioco per la co l le tt iv i tà,  ch iederemo al la  
comuni tà Novatese d i  s tr ingere un patto intergeneraz ionale. 
Ins ieme, i  c i t tadin i  d i  e tà e gener i  d i f ferenti  possono 
contr ibu i re  ad una Novate aperta,  so l ida le  e responsabi le .  

Manutenzion i  ord inar ie  e s traordinar ie  a l  pr imo posto.  
In quest i  u l t imi  c inque anni  c i  s iamo sent i t i  r ipetere che i l  
senso d i  Comunità passa anche attraverso s trade senza 
buche, marc iapiedi  ben tenut i  e  percorr ib i l i ,  scuole 
p ienamente agib i l i  e  impiant i  sport iv i  funz ional i  al le  es igenze 
de l le  assoc iaz ion i  de l  terr i tor io e degl i  utent i .  Segui remo la 
s trada maestra che ha gu idato la precedente 
Amminis traz ione, non metteremo in cant iere a lcuna nuova 
opera,  dedicandoci  invece a l le  manutenzioni  ord inar ie  e 
s traordinar ie  del  patr imonio pubbl ico ne l  suo ins ieme. Le 
es igenze più urgent i  sono g ià sul  tappeto,  per le al t re 
dovremo, pr ima di  tutto,  fare i  cont i  con le r i sorse 
d isponib i l i  e  poi  va lutare con i  c i t tadin i  o con g l i  utent i  de l le 
s trutture,  que l le  da af f rontare per pr ime.  

Fra le  manutenzion i  metteremo in pr imo piano i l  verde 
pubbl ico,  che in  a lcun i cas i  necess i ta d i  intervent i  d i  non 
poco conto.   

Ne l l ’ot t ica de l  mig l ioramento del l ’accogl ienza e de l la  
v is ib i l i tà de l le  s trutture pubbl iche prevediamo due intervent i  
r i levant i :  i l  centro sport ivo d i  v ia Torr ian i  necess i ta d i  
urgent i  opere d i  manutenzion i ,  metteremo in campo un 
coraggioso progetto d i  r iqual i f i caz ione e d i  ampl iamento 
de l la s truttura per r icavare nuov i  spaz i  d i  a l lenamento per le 
soc ietà sport ive e d i  f ru iz ione per i  c i t tadin i ,  e  la  scuola 
e lementare Ita lo Calv ino,  di  v ia Brodol in i ,  che necess i ta d i  
ta l i  e  tante manutenzion i che r isul ta p iù conveniente e più 
funz ionale ,  costru i re un nuovo edi f ic io in  sost i tuz ione 
de l l ’at tuale .  Una struttura che vogl iamo def in i re  ne l le  sue 
part i  in terne con i  gen i tor i  e  i  c i t tadin i  interessat i  e  che sarà 
caratter izzata da avanzate soluz ion i  ambiental i  ed 
energet iche ta l i  da render la p iù accogl iente e con cost i  d i  
gest ione p iù contenut i .  

Per  una pol i t i ca cu l tura le  sul  terr i tor io è fondamentale 
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coinvolgere la c i t tadinanza in  occas ione d i  aggregazione 
soc ia le  e arr icch imento cu l tura le .  In questa d i rez ione g l i  
in tervent i  saranno ampi  e  var iegat i .  O l tre  a r iconfermare i l  
sostegno al le  real tà assoc iat ive present i  e  a favor irne di  
nuove, s i  in tende cont inuare a costru i re  con loro forme 
avanzate d i  co l laboraz ione, mig l iorare i  serv iz i  de l la 
b ib l ioteca,  con att iv i tà d i  qual i tà,  con un ’of ferta sempre 
aggiornata d i  s trument i  mul t imedia l i  che s i  accompagni  a l la 
valor izzaz ione d i  moment i  incentrat i  su l  l ibro e sul le 
proposte edi tor ia l i  penal izzate dai  grandi  c i rcu i t i  
commerc ia l i ,  incontr i  con g l i  autor i ,  mostre e mercato de l la 
p iccola e media edi tor ia.  Coinvolgere i  soggett i  cul tura l i  
present i  sul  terr i tor io per favor i re  moment i  d i  incontro 
intergeneraz ionale.   

Pr iv i leg iare forme ed espress ioni  cu l tura l i  de l le fasce 
g iovani l i ,  garantendo loro occas ion i d i  spaz i  d i  protagonismo 
adeguat i .  

Progettare in iz iat ive vol te  ad una migl iore inc lus ione  
soc ia le degl i  s tran ier i ,  far  guardare,  attraverso moment i  di  
s tudio e approfondimento,  i  va lor i  cu l tura l i  e  ideal i  che 
hanno isp i rato la Cost i tuz ione Repubbl icana, creare occas ion i 
d i  incontro e confronto con le  var ie  assoc iaz ion i  
rappresentate nel la Consul ta per l ’ impegno c iv i le  e le scuole 
de l  terr i tor io,  a l  f ine d i  promuovere una cul tura e una 
cosc ienza c iv ica vol ta a valor izzare i  pr inc ip i  de l la legal i tà,  
de l la pace, de l  r ispetto de l le regole ,  del l ’ in tercul tura l i tà e 
de l l ’europeismo. 

Desider iamo inol tre  proseguire ne l  sostegno e ne l la  
valor izzaz ione del le  att iv i tà del l ’assoc iaz ion ismo sport ivo de l  
terr i tor io,  ne l la conv inz ione che lo sport  r ivesta un ruolo 
fondamentale per la formazione de i  g iovani  e per l ’ inclus ione 
soc ia le  degl i  anz ian i .  

Invest iamo su i g iovani  e  pens iamo al  futuro: 
prevediamo di  s f ruttare le  pol i t i che giovani l i  su due p ian i ,  da 
un lato supportando i l  percorso d i  cresci ta e d i  t rans iz ione 
a l la v i ta adul ta,  a ttraverso programmi e intervent i  spec i f ic i ,  
erogat i  in  co l laboraz ione con i  serv iz i  e  le  i s t i tuz ion i  del  
terr i tor io,  dal l ’a l t ro favorendo occas ion i cu l tura l i  d i  ut i l i zzo 
de l  tempo l ibero appos i tamente dedicate a i  p iù g iovani . 
Ins ieme al le scuole organizzeremo percors i  d i  r i f less ione e d i  
prevenzione su l le  problemat iche del l ’adolescenza, 
cont inuando anche a valor izzare le occas ion i d i  educaz ione 
c iv ica.   

Apr i remo i l  Comune agl i  s tudent i ,  co involgendol i  in 
a lcune sce l te per la c i t tà.  Ampl ieremo anche l ’of fer ta 
cu l tura le  e d i  svago r ivo l ta a i  p iù g iovani ,  sper imentando 
forme nuove e luoghi  att iv i  di  autogest ione. Coinvolgeremo 
le  assoc iaz ioni  de l  terr i tor io per promuovere att iv i tà 
art is t iche e di  valore e arr icch i remo la b ib l ioteca civ ica d i  
proposte r ivo l te  a i  bambin i  e  adolescent i .  Creare,  o l t re  a 
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quel le  g ià present i  in  b ib l ioteca e in  v ia d i  real izzaz ione 
ne l le  scuole ,  aree d i  wiH f i  l ibero.  

Per i  g iovani  adult i  invest i remo su i serviz i  a supporto  
de l l ’ inser imento lavorat ivo e progetteremo ins ieme degl i  
in tervent i  sul  tema de l l ’ab i tare.  

Sostenere i l  lavoro per far  f ronte a l la cr is i :  i l  benessere 
economico e socia le  d i  una comuni tà non può essere 
d isg iunto dal  tema de l  lavoro.  Abbiamo regis trato in quest i  
anni  profonda cr is i  economica e occupazionale ,  una domanda 
di  serv iz i  da parte de i  c i t tadin i  e  de l le  famigl ie  p iù intensa 
che in passato,  cu i  l ’Ammin is traz ione Comunale,  a fronte d i  
competenze normat ive l imi tate e carenza d i  r isorse,  non 
sempre ha potuto fare f ronte in  modo tempest ivo.  È a l la luce 
d i  queste cons ideraz ion i  che r i lanc iano l ’ importanza d i  
mettere in  campo interventi  che favor iscano lo svi luppo d i  
opportun i tà occupazional i  su l  nostro terr i tor io,  s ia in  termin i  
d i  consol idamento de l le  att iv i tà produtt ive g ià es is tenti ,  
commerc io d i  v ic inato,  industr ie  art ig iane e mani fattur iere, 
s ia d i  att iv i tà d i  nuov i  insediament i  produtt iv i ,  anche 
ut i l i zzando lo Sporte l lo Unico de l le  Att iv i tà Produtt ive. 

Ho quas i  f in i to eh.  In co l laboraz ione con la Regione 
Lombardia e la Camera d i  Commerc io d i  Mi lano, i  nostr i  
c i t tadin i  possono già accedere a forme di  sostegno 
al l ’ imprendi tor ia l i tà g iovani le  e a l le s tartHup innovat ive.  Nei 
pross imi  anni  prevediamo di  invest i re  su l  serviz io Informa 
Giovani ,  quale operatore accredi tato,  con l ’ob iett ivo d i  
fac i l i tare l ’ incontro tra domanda e  of ferta d i  lavoro e per 
of f r i re  un punto d i  r i fer imento a i  d isoccupat i  r ispetto a l le  
opportun i tà d i  formazione e re inser imento.  

C i  att iveremo in co l laboraz ione con i  comuni  
de l l ’H inter land mi lanese per organizzare moment i  d i  incontro  
con le imprese e per promuovere luoghi  ed opportuni tà dove 
r in forzare la co l laboraz ione e la condiv is ione degl i  spaz i  sul  
model lo del le  recent i  esper ienze di  coHwork ing.  

Inf ine,  progett iamo di  consol idare ed estendere i l  
tessuto commerc ia le  ed imprendi tor ia le  presente a Novate, 
non solo ne l  centro s tor ico,  puntando su l la qual i f icaz ione 
de l l ’arredo urbano e su un s is tema di  mobi l i tà che favor isca 
ta l i  att iv i tà,  ma anche attraverso intervent i  che r iqual i f i ch ino 
le  aree industr ia l i  e  favor iscano l ’u l ter iore sempl i f i caz ione 
de i  rapport i  t ra imprese e uf f ic i  comunal i ,  scegl iendo una 
f isca l i tà locale  che non s ia d i  ostacolo a i  nuov i  insediament i .  

V i  r ingraz io per l ’at tenz ione e mi  scuso se sono stato 
un pochett ino lungo. 

 
PRESIDENTE 
 
 R ingraz io i l  S indaco per la sua espos iz ione prec isa e 
puntuale .  Pass iamo al  punto 7.  

(Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) 
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Ok, ch iedo scusa,  se c i  sono comunicaz ion i  da parte de i  
Cons ig l ier i .  Prego, Zucche l l i .  

 
CONSIGLIERE ZUCCHELLI LUIGI (UNITI PER NOVATE) 
 
 Graz ie .  Cercherò d i  essere breve, per quanto g l i  
ind i r i zz i  general i  mer i tano un ’attenz ione part ico lare perché è 
i l  passo in iz ia le  e,  osere i  d i re ,  fondamentale  d i  quel lo che 
poi  sarà i l  percorso de l l ’Amminis traz ione e prevedo anche io 
d i  essere i l  p iù s intet ico poss ibi le ,  qu indi  leggo: come 
abbiamo già avuto modo di  d i re  e d i  scr ivere è ev idente che 
la r iconferma de l  mandato a Guzze lon i  e a l la sua Giunta non 
è un premio de i Novates i  a l lo scarso lavoro fatto dal  S indaco 
ne i  c inque anni appena trascors i ,  ma è segno di  
un ’ indi f ferenza a l la pol i t i ca locale  che ormai  r iguarda anche i  
nostr i  c i t tadin i ,  che votano e sce lgono in base a l  leader 
te levis ivo d i  turno, non p iù guardando al le  persone, a i  
programmi e idee,  noi  che c i  impegniamo sul  terr i tor io 
quot id ianamente.   

E d ico questo perché, secondo noi , è  importante che 
tutt i ,  maggioranza e oppos iz ione, S indaco, Assessor i  e 
sempl ic i  Consig l ier i  Comunal i ,  prendiamo cosc ienza d i  questo 
contesto fortemente cambiato per immaginare f inalmente, 
davvero,  c iascuno per le propr ie  responsabi l i tà e  
competenze, una maniera nuova d i  fare pol i t i ca a l ive l lo 
locale .  Solo rompendo steccat i  e  posiz ion i  preconcette s i  può 
tentare,  ne l  nostro p iccolo,  d i  r icominc iare a fare pol i t i ca e 
buona amminis traz ione per la nostra c i t tà.   

Questa è una premessa fondamentale  per ch i ,  come 
me, s i  t rova qu i  a rappresentare la p iù ant ica L is ta C iv ica 
Novatese,  nata 15 anni  fa,  propr io quando cominciava ad 
essere ev idente lo scol lamento tra la pol i t i ca,  con impegno 
giorno per giorno, a l l ’ in terno de l la propr ia real tà e del  
propr io terr i tor io,  e  la pol i t i ca spettacolo fatta d i  vo l t i  e 
s imbol i  lontani  dai  nostr i  in teress i  e dai  nostr i  problemi 
real i .   

Crediamo che un ’autocr i t i ca da parte  d i  ch i  ha v into,  d i  
Guzze loni  e de l la sua maggioranza,  ne l  r iconoscere quanto 
profondamente s iano cambiate le  premesse e i l  s ign i f icato d i  
fare pol i t i ca oggi a Novate,  s ia un e lemento fondamentale 
per impostare su bas i  nuove i  confront i  in  questa sa la e da 
qu i  per i  pross imi  c inque anni  per quanto durerà questa 
nuova avventura.  

Pr ima di  entrare ne l  mer i to de i  programmi e d i  
quest ion i  concrete,  vorremmo che in questo Cons ig l io 
Comunale d i  insediamento,  venisse messo a l  centro de l  
confronto un ’es igenza che per noi  è  fondamentale:  dobbiamo 
lavorare,  poss ib i lmente ins ieme, per r idare d ign i tà a l  nostro 
ruolo d i  Rappresentant i  e le tt i  dai  c i t tadin i .  Dobbiamo 
prendere coscienza de l l ’ importanza de l  nostro essere seduti  



 22 

qui  e  dobbiamo pretendere che ci  vengano dat i  tutt i  g l i  
s trument i  e  le opportun i tà per poter  davvero svolgere i l  
nostro ruolo,  ne l l ’ in teresse dei  Novates i  che c i  hanno elett i .  

È ev idente,  se guardiamo ai  c inque anni  passat i  dal la  
G iunta Guzze lon i ,  i l  fa l l imento d i  que l la tanto sbandierata 
pol i t i ca de l la partec ipaz ione che i l  Centros in is tra è tanto 
bravo a inser i re come premessa a l  propr io programma 
e lettora le ,  quando è incapace d i  t radurre poi  in  real tà. 

Dobbiamo prendere atto de l l ’ inut i l i tà d i  que l le  formule 
d i  partec ipaz ione a l largata,  de l le  assemblee aperte e que l le 
formule d i  facc iata che sono solo fumo negl i  occhi per i  
c i t tadin i ,  ma non innescano un vero meccanismo di  confronto 
e d i  partec ipaz ione. 

I l  modo con cui  è s tato gest i to i l  confronto su l  PGT è  
un esempio lampante d i  quanto s to d icendo, di  come 
attraverso la demagogia non s i  produca partec ipaz ione, ma 
s i  producano al  mass imo pess ime leggi  e  pess imi 
regolamenti .  L ’attuale  PGT lo d imostra in  modo c lamoroso e 
qu indi  non mi  d i lungo. 

Ne i c inque anni  passat i ,  noi  consig l ier i  d i  minoranza 
abbiamo ass is t i to impotent i  a un progress ivo svuotamento 
de l le  funz ion i de l  Consig l io comunale e a una 
marginal i zzaz ione de l  suo ruolo e a l l ’annul lamento d i  
quals ias i  spaz io d i  confronto e d i  d ibatt i to,  un ’ incapac i tà d i  
impors i  e  una non volontà de l la G iunta de l la maggioranza d i  
farc i  entrare nel  mer i to de l le  quest ion i  e  de i  problemi .  Una 
sce l ta d i  non provare a ver i f i care la volontà,  i  suggeriment i  
e  competenze, messe a d ispos iz ione da noi ,  non per 
interesse d i  parte , ma per i l  bene d i  Novate.  Una s i tuaz ione, 
a vol te  vergognosa, d i  incompetenza,  da parte de l la 
maggioranza,  r i spetto a i  temi che arr ivavano in Cons ig l io 
comunale e una tota le  s i tuaz ione di  subal terni tà r ispetto a 
sce l te  dei  cos iddett i  tecn ic i ,  ma pr iv i  di  condiv is ione e d i  
v is ione pol i t i ca.  Quante vol te  abbiamo sent i to d i re in  
quest ’aula,  dai  nostr i  co l legh i  che mi  hanno preceduto,  non 
conosc iamo la quest ione, ma vot iamo perché c i  f id iamo de i  
tecn ic i .   

Questo non dovrà p iù succedere,  vogl iamo r idare 
spaz io a l la pol i t i ca,  la nostra responsabi l i tà,  ch iediamo che 
la G iunta,  i l  Pres idente de l  Cons igl io,  in  questo caso i l  voto 
che g l i  abbiamo dato ha questo s ign i f icato,  r ipensino 
profondamente gl i  spaz i ,  i l  lavoro de i  Cons ig l ier i ,  a part i re  
da una rev is ione profonda de l  Regolamento de l  Cons ig l io 
comunale, da un r ipensamento de l l ’accesso agl i  att i  d i  
G iunta de l  Cons igl io da parte dei  Cons ig l ier i  tutt i ,  f ino ad 
arr ivare a una modal i tà nuova, d iversa,  davvero partec ipata 
d i  immaginare Commiss ioni  comunal i .  

Quindi  c i  spiace,  anche da parte de l  neo Capogruppo 
de l  PD, qu indi  se non ho col to male l ’apertura per una 
Commiss ione, probabi lmente è s tato,  d ic iamo, un eccesso d i  
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ze lo,  r i spetto una dec is ione che spero che possa essere 
r ipensata e r iv is ta.  

Inol tre  sotto l ine iamo come è d iminu i to i l  numero degl i  
Assessor i ,  c iò porta ad un aumento de l  potere decis ionale 
attr ibu i to ad ogni  s ingolo Assessore e qu indi  è  necessar io 
che l ’opposiz ione abbia la poss ib i l i tà d i  eserci tare un 
maggior  contro l lo su l l ’operato de l la G iunta.   

E cos ì  come non è d i  poco conto i l  fatto che i l  numero 
tota le  de i  Cons igl ier i  è  d iminu i to da 20 a 16, con un 
conseguente aggrav io d i  lavoro e impegno per c iascuno di  
noi ,  questo vale  per tutt i  noi .  Solo cos ì  i l  nostro impegno di  
Cons ig l ier i  avrà un senso e potremmo rendere conto a i  
Novates i  che c i  hanno e letto.  

La pr ima cosa che ch iediamo quindi  come L is ta C iv ica e 
come minoranza è la poss ib i l i tà d i  far  davvero c iò per cui  
s iamo stat i  e le tt i  e  i l  nostro g iudiz io,  adesso,  su i  c inque  
anni  d i  Governo de l la G iunta,  è  fortemente negat ivo.  

Sono stat i  c inque anni  d i  immobi l ismo e d i  non pol i t ica,  
d i  assenza d i  sce l te  cul tura l i  e coraggiose. Vediamo r ipart i re 
l ’Ammin is traz ione, per quest i  nuov i c inque anni ,  senza uno 
s lanc io posi t ivo, propos i t ivo,  una Giunta che d imostra 
un ’ intenz ione d i  cont inu i tà d i  questo negat ivo r ispetto a l  
passato e non c i  fa sperare,  purtroppo, nu l la d i  buono. 

Scorrendo i l  vostro programma, da qu i  a l  2019, non s i  
capisce quale s ia la rotta che volete dare a questa barca,  
intesa come Novate,  r iprendo alcuni  esempi ,  mi  l imi to,  poi  
avremo modo s icuramente di  approfondi re e d i  r iprender lo,  
lo pescat i  qua e là ne l  vostro programma, che vengono 
spesso sment i t i  da fatt i  anche recenti .   

I l  tema de l la suss id iar ie tà r i tengo ancora troppo 
generico,  in festante però questo r i fer imento a l  pr inc ip io 
ch iave che stor icamente ha guidato tante sce l te  ef fettuate 
ne l la nostra c i t tà e che ha fatto nascere lo sp i r i to att ivo de i  
Novates i ,  cooperat ive,  associaz ion i ,  scuole materne e tutto 
c iò che sost iene e va incontro a i  b isogni  d i  casa,  lavoro,  
educaz ione, ass is tenza,  d i  ch i  v ive a Novate,  sembra invece 
che debba essere ancora l ’Ammin is traz ione a soddis fare i  
b isogni ,  lasc iando un ruolo marginale  a l le  Assoc iazion i  g ià 
present i  su l  terr i tor io.  

I l  tema del la famigl ia,  non troviamo alcun r i fer imento 
espl ic i to a l  sostegno e a l la valor izzaz ione de l le  famigl ie  
come nuc leo fondante de l la soc ietà,  che restano sole ad 
af f rontare l ’at tuale  grave momento d i  cr is i  economica,  
soc ia le ,  cul tura le  ed educat iva.  

Novate ne l  contesto de l l ’area metropol i tana mi lanese: 
su questo aspetto poss iamo di re  che la G iunta Guzzelon i  ha 
fatto regis trare i l  fa l l imento p iù c lamoroso, sono un po’ ,  
come di re ,  color i to,  ma di  f ronte al l ’evento potenzia lmente 
p iù r ivo luz ionar io,  accaduto ne l  2009, c ioè l ’arr ivo de l la 
metropol i tana a Comas ina,  l ’un ica in iz iat iva de l la G iunta d i  
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Sin is tra è s tata que l la d i  cambiare i l  numero de l l ’autobus 82 
H  89,  tra l ’a l t ro c i  ha messo tre  anni a capi re  che era megl io 
passare da V ia Polver iera,  non dal la Bov isasca.  Ma su questo 
l ’abbiamo presentato anche con una ser ie  d i  interrogazion i ,  ,  
ha s tornato i  300.000 stanz iat i  dal l ’Ammin is traz ione de l 
Centrodestra per la p is ta c ic lab i le  lungo la V ia Polver iera per 
dest inar l i  ad a l t r i  scopi ,  un esempio en igmat ico su come non 
s i  sappia dare i l  posto su l  problema de l  t rasporto pubbl ico e 
su l la mobi l i tà sosten ib i le .  

A l t ro dato s ign i f icat ivo,  ne l  programma c ’è  un gran 
vuoto,  a nostro g iudiz io,  non c ’è  i l  min imo accenno al  grande 
avvenimento d i  portata mondia le  che s i  real i zzerà ai  conf in i  
de l  nostro terr i tor io,  EXPO 2015, che porterà s icuramente 
una ser ie  d i  opportun i tà e r icadute pos i t ive ed eventual i  
cr i t i c i tà su l la nostra c i t tà.   

Conten imento de l  pre l ievo e lotta a l l ’evasione: nul la s i  
d ice c i rca i l  conten imento de l  prel ievo f i sca le ,  la ver i tà è che 
quest ’Amminis traz ione ha aumentato l ’ impos iz ione f isca le  per 
compensare largamente i  mancat i  tras fer iment i  de l lo Stato.  
Bast i  pensare che i l  gett i to de l la gest ione IRPEF è 
aumentato de l  50%, secondo l ’u l t imo B i lanc io,  da 1.400.000 
ne l  2009 a 2.117.000 ne l  2013, con un u lter iore 
inaspr imento de l le prev is ion i  per i l  2014, con un gett i to che 
dovrebbe arr ivare quas i  a 2 .250.000, c ioè i l  60% in p iù.   

L ’amminis traz ione d i  S in is tra è pers ino r iusc i ta ad 
aumentare la tassa sui  r i f iu t i ,  nonostante i l  costo de l  
serv iz io s ia d iminu i to per la minore produzione dei r i f iu t i ,  
con la cr is i  scoppiata ne l  2008. Sappiamo che sono cospicui  
anche g l i  aument i  portat i  su i  serv iz i  c imi ter ia l i .  

Su l  governo del  terr i tor io sarò breve, da questo punto 
d i  v is ta.  Dal le  paro le  de l  S indaco sembra logicamente 
desumere l ’ in tenz ione d i  una rev is ione de l  Piano adottato ,  
forse avete cominc iato a capi re  anche voi  l ’e rrore che avete 
fatto d i  por tare in  approvaz ione un PGT cos ì  sce l lerato, 
scr i t to da tecn ic i  s legat i  da quals ias i  v is ione pol i t i ca e 
acr i t i camente avval lato dal la G iunta  e  dal  Cons ig l io 
Comunale e purtroppo anche dal la c i t tadinanza che non ha 
col to la portata d i  que l lo che stava accadendo. 

B isognerebbe avere i l  coraggio d i  ammettere g l i  error i ,  
d i  provare a capi re  se e come s i  può mettere qualche 
r imedio e con onestà inte l le t tuale  spero che poss iate 
ammettere che, da parte nostra,  la d isponib i l i tà nel  mettere 
su l  tappeto e a d i spos iz ione idee e competenza,  questa non 
è mai  mancata.  R icordo ancora che nel  tempo, i l  r i corso a l  
TAR su l  PGT, fatto  da noi  de l l ’oppos iz ione. 

Manutenzion i  ord inar ie ,  p iuttosto che straordinar ie:  
s tupefacente anche qu i  l ’af fermazione d i  vo ler  cont inuare a 
segui re la v ia maestra f in  qu i  adottata d i  non mettere in 
cant iere a lcuna nuova opera,  per dedicars i  invece al la 
manutenzione ord inar ia e s traordinar ia.  Come a d i re che la 
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Bib l ioteca d i  V i l la Venino non l ’avreste fatta,  cos ì  come pure 
la P isc ina,  i l  Parco Ghezz i ,  potremmo seguire: l ’ intervento 
su l l ’area ex CIFA, i l  vecchio centro. Come di re  che d i  f ronte 
a l la cr is i  i l  compito de l l ’Ammin is traz ione è d i  non fare nu l la 
per incent ivare la r ipresa,  ma mettere pezze quando un muro 
s i  scrosta ne l l ’at tesa che cro l l i  tutta la casa.   

Salvo poi ,  d ico in  maniera demagogica,  pr ima 
de l l ’e lezione t i rare fuor i  dal  cappe l lo l ’ idea d i  costrui re  una 
nuova scuola d i  V ia Brodol in i ,  p iù d i  2 .000.000 d i  intervento, 
in  barba a un p iano d i  serviz i  approvato poco p iù di  un anno 
fa.  

Intervent i  su l  r isparmio energet ico: ne l la passata 
leg is latura s i  è persa un ’occasione stor ica,  facc io due 
esempi:  un invest imento inte l l igente per la real i zzaz ione d i  
impiant i  so lar i  sugl i  ed i f i c i  pubbl ic i ,  in  compenso s i  sono 
spesi  sold i  per incar ich i  per s tudiare ipotet ic i  intervent i  di  
fatto non real i zzat i  e  s i  è  s tupidamente polemizzato 
su l l ’unico impianto fotovol ta ico real i zzato 
dal l ’Ammin is traz ione di  Centrodestra su l  tetto del la Scuola 
Vergani ,  per i l  quale  non avete predisposto un ’adeguata 
manutenzione, determinando cos ì  una perdi ta d i  denaro 
pubbl ico,  con una s ign if icat iva d iminuzione de l la produzione 
d i  energia e lettr ica e qu indi  una conseguente d iminuzione 
de i  contr ibut i  GSE. 

Se i  mesi  pr ima del l ’e lez ione avete att ivato,  f ina lmente,  
una modal i tà d i  f inanziamento per real i zzare ta le  
manutenzione, ma la G iunta ha dec iso d i  post ic ipare la sua 
az ione per costru ire  una Casa del l ’Acqua. 

Sempre in  tema di  r i sparmio energet ico,  da anni  s i  sa  
che è poss ib i le  interveni re con una sost i tuz ione de l le  valvo le  
termostat iche,  però questo non è accaduto in  nessun 
edi f ic io,  se non in uno, una scuola,  dopo tanto ins is tere.  
Però che cosa s i  aspetta ne l l ’andare ne l le  a l t re  scuole e 
comunque in tutt i  g l i  ed i f i c i  pubbl ic i?  I  pr ivat i  lo s tanno già 
facendo. 

Ch iudo d icendo questo,  che Novate non può 
permetters i  d i  essere governata con un s imi le  atteggiamento 
per i  pross imi  c inque anni .  Andiamo incontro ad anni  d i f f i c i l i  
e  fondamental i .  Dovere d i  un ’Amminis traz ione è avere i l  
coraggio d i  fare de l le  scel te ,  prenders i  del le  responsabi l i tà 
ed essere abi l i  e capac i   ne l  cogl iere le  opportuni tà d i  
sv i luppo per i l  terr i tor io,  che i l  terr i tor io sa proporre.   

Ho in iz iato a fare i l  Cons igl iere comunale 34 anni  fa,  
ne l  1980, sono quas i  40 anni  che mi interesso e metto i l  mio 
impegno nel la “cosa pubbl ica”.  Ne l la mia L is ta C iv ica c i  son 
tant i  che come me hanno speso anni e  anni  d i  impegno per i l  
bene d i  Novate,  in  tant i  ambi t i  d ivers i .  Una vecch ia 
pass ione, come qualcuno sperava che venisse rottamata,  
come va tanto d i  moda oggi ,  invece sono e s iamo ancora 
qu i .  



 26 

Mi ha fatto  mol to p iacere,  e  le  cons idero un v iat ico,  un 
modo nuovo, forse un modo diverso d i  far  pol i t i ca,  le  tante 
te le fonate e le  attestaz ion i  d i  s t ima di  tant i  amic i  che hanno 
creduto anche questa vol ta in  questo nostro impegno, anche 
le  s trette d i  mano e le  congratulaz ion i  d i  ch i  mi l i ta su 
sponda opposta,  ma r iconosce l ’ importanza d i  avere in 
Cons ig l io un antagonis ta lea le  e competente,  che vuole bene 
a Novate e che vuole tenacemente cont inuare a credere che 
i l  nostro essere qu i  rappresent i  un onore e una 
responsabi l i tà per i  nostr i  amic i ,  per i  nostr i  f ig l i  e per i l  
futuro de l la nostra c i t tà.   

Graz ie .  
 

PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a l  Consig l iere Zucche l l i .   
 La paro la a l  Cons ig l iere A l iprandi .  
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA 
NORD) 

 
 S ì ,  graz ie Pres idente.  Vogl io esser breve per lasc iare 
spaz io soprattutto  agl i  a l t r i .  Due cons ideraz ion i  su que l lo 
che è s tato l ’ ind i r izzo generale d i  Governo, la pr ima: non ho 
trovato nessuna menzione su quel lo che r iguarda i l  problema 
de l la s icurezza ne l la c i t tà d i  Novate.  Non so S indaco, Le i  
r ide,  i  c i t tadin i  p iangono, i l  problema è che es is te  un reale 
problema de l la s icurezza,  io non ho trovato scr i t to da  
nessuna parte un qualche cosa che d ica che 
l ’Ammin is traz ione ha intento d i  fare, s ia in  termini  att iv i ,  s ia 
in  termin i  pass iv i .   

Due: non ho trovato nessuna osservaz ione su quel lo  
che è i l  futuro de l le  Partec ipate del  Comune. Quindi anche 
su questo mi  ch iedo se l ’Ammin is traz ione ha intenz ion i ,  in 
quest i  c inque anni ,  d i  portare avant i  un programma, se ha  
dec iso d i  fare de l le  sce l te ,  anche strategiche, in  mer i to a 
problemat iche che, sappiamo beniss imo, es is tere ad esempio 
con i l  CIS.   

Quindi  d i re i  che più che l ’ ind i r i zzo generale  d i  Governo 
a me sembra l ’ennesimo ” l ibro de i  sogni” ,  dove s i  scr ivono 
tante be l le  paro le,  ma ne l  concreto non s i  d ice realmente 
qual i  sono g l i  obiett iv i  che a breve, medio o lungo termine, 
l ’Ammin is traz ione ha intenz ione d i  persegui re .  Quindi  tant i  
be i  d iscors i ,  ma ne l  concreto,  non trovo de l le  tempist iche. 
Vero che s iamo abi tuate a l le  tempist iche d i  Renzi ,  che 
doveva fare quattro r i forme e non ne ha fatta mezza,  però 
qu i  non s i  d ice nemmeno che es is te una tempist ica per una 
r iso luz ione o per vedere de l le  probabi l i  so luz ioni  su var i  
argoment i .  

Quindi  da parte nostra,  o megl io come Lega, c i  sarà i l  
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discorso di  restare come osservator i  e ,  come in tutte  le 
nostre occas ion i  è capi tato ,  d i  farc i  promotor i  d i  que l le  che 
possono essere is tanze d i  necess i tà de i  c i t tadin i .  

 
 

PRESIDENTE 
 
 La paro la a l  Cons ig l iere A l iprandi .(dal l ’au la s i  repl ica 
fuor i  campo voce) Ah, ch iedo scusa,  P iovani .  
 
CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE) 

  
Buona sera a tutt i ,  graz ie .  Come pr ima cosa,  per 

questo pr imo mio intervento is t i tuz ionale in  questo Cons ig l io 
vorre i  r ingraz iare tutt i  co loro che hanno permesso a l la 
coal i z ione di  Centrodestra d i  portare,  d i  essere 
rappresentata,  in  questo Consig l io Comunale,  con ben 2/3 
de i  Cons ig l ier i  d i  oppos iz ione, è i l  r isu l tato d i  un ott imo 
lavoro che abbiamo fatto e c i  porterà a c inque anni ,  mi 
porterà a c inque anni d i  in tenso lavoro a tute la del la 
c i t tadinanza d i  Novate tutta.   

E r ingraz io anche coloro che, a l l ’ in terno d i  questa 
coal i z ione, in  qualche modo, io d ico,  s i  sono sacr i f i cat i ,  
perché ben avrebbero potuto magar i  raggiungere un 
consenso personale che g l i  avrebbe magar i  portat i  a l l ’ in terno 
de l  Cons igl io comunale,  ma hanno fatto una sce l ta diversa d i  
appoggio a l la coal i z ione che era rappresentata da me come 
Candidato S indaco e che pertanto hanno messo a 
d ispos iz ione i l  loro lavoro e i l  loro impegno nel l ’ in teresse 
de l l ’ in tera coal i z ione p iuttosto che per i l  raggiungimento d i  
un immediato r i torno personale .   

I l  mio r ingraz iamento va anche a loro.  I l  mio 
r ingraz iamento va anche a tutt i  i  c i t tadin i  che c i  hanno 
appoggiato e che c i  hanno permesso d i  ottenere questo 
ott imo r isu l tato.  
Detto questo,  S indaco, detto questo,  s ignori  Assessor i ,  
s ignor i  Cons igl ier i ,  io concentrerò queste poche parole ,  non 
tanto su que l lo che ne l l ’ ind i r i zzo generale  d i  Governo manca 
e che peral t ro a l t r i  Cons ig l ier i  hanno già ev idenziato,  quanto 
p iuttosto a que l lo che non c ’è .  Che non c ’è  pur essendo i l  
tema, in  qualche modo, portato a l l a d iscuss ione. Non entro 
ne l  mer i to H  è  già s tata fatta quest ’osservaz ione da ch i  mi  ha 
preceduto H  su l le  mot ivaz ion i  per le  qual i  la paro la 
“suss idiar ie tà” compare in  maniera de l  tutto s fuggevole in 
fondo al la re laz ione e quando s i  indiv iduano i  pr inc ip i  
Cost i tuz ional i ,  la paro la “democraz ia” compaia per u l t ima. 

Quest i  sono interrogat iv i  che lasc io a l  S indaco e a ch i  
avrà modo di  r i leggere con p iù ca lma, con p iù at tenz ione 
questa indicaz ione perché sono comunque moment i  



 28 

important i ,  moment i  sui  qual i ,  devo d i re ,  devo essere 
s incero,  quest i  ind i r i zz i  non mi  soddis fano appieno. 

Novate nel  contesto de l l ’Area Metropol i tana, d iceva i l  
S indaco, in  real tà questo capi to letto d i  questa re laz ione, d i  
quest i  indi r i zz i ,  più che la rappresentaz ione d i  que l le  che 
sono le  intenz ion i de l l ’Ammin is traz ione, è  la mani festaz ione 
d i  que l le  che sono state le  opportun ità perdute.   

Perché domandars i  e  ch ieders i  oggi  e  focal i zzare la  
propr ia attenz ione su l  fatto che “ la  real tà comunale e la 
real tà d i  v i ta d i  una c i t tadina,  d i  una c i t tà come Novate non 
possa essere v is ta so l tanto a l l ’ in terno dei  propr i  conf in i” 
fatta oggi  è  una d ich iaraz ione assolutamente tard iva da 
questo punto d i  v is ta.  Tardiva perché, senza andare a l la 
memor ia s tor ica,  d i  C i t tà Metropol i tana s i  par la dal l ’ in iz io 
degl i  ann i 90 e tutt i  i  progett i ,  dal  90 ad oggi ,  tendono ad 
una creaz ione d i  Consorz i  d i  serv iz i  e  d i  co involg imento de l le 
grandi  s trutture e degl i  a l t r i  grandi  Ent i  terr i tor ia l i  che c i  
sono v ic in i .   

In tutto questo arr ivare so l tanto ne l  2014, come 
programma 2014/2019, fosse i l  problema de l  futuro, per i l  
quale  occorra fare un sal to d i  qual i tà,  s ign i f ica aver fa l l i to 
f ino adesso e non aver ben compreso quale deve essere i l  
ruolo d i  un ’Amminis traz ione comunale d i  una c i t tà come 
Novate Mi lanese d i  20.000 abi tant i  che r ischia d i  essere 
sch iacc iata tra i l  Comune di  Mi lano e i l  Rodense.  

E in  tutto questo non s iamo r iusc i t i  a cogl iere nessuna 
de l le  opportun i tà,  né che i l  Comune di  Mi lano, né che g l i  
in tervent i  re lat iv i  ag l i  u l t imi event i  in ternaz ional i  che in 
qualche modo r iguarderanno i l  nostro terr i tor io,  mi r i fer isco 
ad EXPO piuttosto che, come ha g ià ev idenziato un al t ro 
Cons ig l iere pr ima di  me, l ’arr ivo de l la metropol i tana 
mi lanese a Comasina,  non s iamo r iusc i t i  a cogl iere nessuna 
d i  queste opportun i tà.  

Oggi ,  S indaco, è  tard i .  E ’  tard i  per pors i  problemi e 
pors i  temi  generic i  e  abbastanza,  mi  s ia concesso,  vuot i ,  
come que l lo de l  market ing terr i tor ia le  e attraz ione degl i  
invest iment i ,  sono tutte  paro le  a l le  qual i  non c ’è  una 
propos iz ione concreta che ne segua. 

I l  rapporto tra i  c i t tadin i  e  l ’Ammin istraz ione.  S indaco,  
ecco,  Le i  è  sa l tato,  ne l la sua re laz ione H  forse per far  pr ima 
e per non annoiare ch i  c i  ascol ta H  un inc iso,  un inc iso che in 
real tà è fondamentale  e a l lora g l ie lo rammento io: quando 
par lava d i  obbl igh i  d i  Legge in mater ia d i  t rasparenza,  Le i  ha 
scr i t to “Da oggi  sono access ibi l i  su Internet le  de l iberaz ione, 
i  regolament i ,  la s i tuaz ione patr imonia le  degl i  Ammin istrator i  
e  g l i  s t ipendi  de i  d i r igent i” .  Non basta.  Non basta perché se 
par l iamo di  t rasparenza,  e  v is to che uno de i  temi da Le i  
post i  in quest i  indi r i zz i  general i  è que l lo de l la partec ipaz ione 
de l la c i t tadinanza a l la v i ta de l la comuni tà e a l la v i ta de l la  
pol i t i ca ammin is trat iva d i  questa c i t tà,  è  que l la di  un 
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bi lanc io sempre p iù fac i lmente inte l leg ib i le ,  da parte d i  tutt i ,  
manca, in  questo e lenco H  e  in ef fett i  manca H  perché i  
c i t tadin i  non sono in grado d i  prenderne atto,  mancano le 
determine.  

Mancano le  determine d i  spese,  ancorché s ia  
esper ienza oramai d i  mol t i  Comuni v ic in i ,  adesso c ito un 
esempio squis i tamente gradi to ad un a l t ro Comune, i l  
Comune di  Parma, se vogl iamo prendere un Comune ad 
Amminis traz ione “Cinque Ste l le”  p iuttosto che i l  Comune di  
Udine,  se vogl iamo prendere un Comune ad Amminis traz ione 
“P.D.” ,  p iuttosto che Comuni  a noi  v ic in i ,  tutt i  quest i  Comuni 
mettono a d ispos iz ione dei  c i t tadin i  le  determine.  

Le determine sono un atto e un documento 
fondamentale ,  perché non poss iamo pensare,  per quanto 
vogl iamo sempl i f icare i l  B i lanc io, un B i lancio fatto per  
capi to l i  e  per raggruppament i ,  che senza una l ibera 
d isponib i l i tà de l le determine da parte de i  c i t tadin i ,  s ia 
poss ib i le  comprendere,  in  concreto e ne l  quot id iano, come le 
r i sorse che i  c i t tadin i  s tess i  c i  mettono a d ispos iz ione per 
ammin is trare la nostra c i t tà attraverso i l  pre l ievo, come 
quest i  so ld i  vengano impiegat i .   

Ora,  è  ch iaro che s i  t ratta d i  un documento importante 
e io la inv i to,  in  questo momento la inv i to,  ma le ant ic ipo 
S indaco che non le  darò tregua su questo punto.  Anche 
perché quals ias i  remora,  anche da un punto d i  v is ta s ia 
tecn ico che normat ivo,  dal  2013 è superato su l la 
pubbl icabi l i tà,  mi  s i  conceda un po’ i l  brutto termine, su l la 
pubbl icabi l i tà de l le  determine è oramai  superato.  E ’  arr ivato 
i l  momento per rendere pubbl iche anche le  determine di  
spesa.  I l  conten imento de l  pre l ievo e de l l ’equ i tà tr ibutar ia.  
S indaco, ho sent i to d i re  H  e  qu i  mi  tocca un po’  sul  v ivo 
anche profess ionale H  ho sent i to dal le  sue parole  l ’ impegno 
per r icercare i  soggett i  che non pagano i  t r ibuti  e a 
s tr ingere,  a creare un canale d i  contatto con l ’Agenzia de l le 
Entrate per permettere una p iù s tr ingente equi tà tr ibutar ia.   

Le volevo r icordare a l lora che questa Amminis traz ione,  
g ià ne l  2009, tra Novembre, Atto d i  Del ibera de l  Cons ig l io 
Comunale, e  Dicembre 2009, ha sottoscr i t to,  con l ’Agenzia 
de l le  Entrate,  una Convenzione, la Convenzione che 
permetteva e permette,  a tutt ’oggi ,  d i  fare que l le  cos iddette 
segnalaz ioni  qual i f i cate e qu indi  benef ic iare de l  r iversamento 
e del le  maggior i  imposte che venissero accertate ne i  
confront i  d i  ch i  dovesse non pagare i  t r ibut i  local i  e 
naz ional i ,  ma soprattutto naz iona l i ,  in  modo da creare 
r isorse d isponib i l i  per  l ’Ente.   

Anche qu i s i  t ratta d i  un ’opportun i tà mancata,  S indaco,  
perché ne l  2011H2012H2013 in forza d i  que l la s tessa 
Convenzione, l ’Agenzia de l le  Entrate avrebbe r iversato le 
intere maggior i  imposte accertate e pagate.  Oggi ,  ne l  2014, 
invece questa quota è scesa a l  50%. Anche qui  quindi non è 
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una propos iz ione, un r isu l tato i l  suo,  mi  perdoni , ma è 
sempl icemente la d imostraz ione e la prova d i  una mancanza 
f ino a questo momento.  

La r icerca d i  nuove font i  di  f inanziamento.  Anche qui ,  
S indaco, arr iv iamo tard i ,  arr iv iamo tard i  perché i  progett i ,  i  
bandi ,  g l i  s trument i  per accedere a questo importante 
s is tema di  f inanziamento e a questo importante s trumento d i  
r i sorse es is tono ormai  da tempo, forse oggi ,  ne l  2014, 
questo tema s igni f ica in  ef fett i  aver o,  in  passato,  peccato d i  
presunzione o peccato d i  incapac i tà.   

P iano d i  Governo de l  Terr i tor io.  Su l  PGT ch i  mi  ha 
preceduto ha già abbondantemente espresso le sue 
perpless i tà e ha ev idenziato qual  è i l  percorso,  s icuramente, 
che s i  è r ive lato non ut i le , non val ido,  non eff icace per la 
c i t tadinanza che ha portato poi  a l l ’approvaz ione del  PGT. 

Apprezzo un inc iso che Le i  ha aggiunto r ispetto a l  
d iscorso che s i  era preparato,  che era gravemente carente,  
da questo punto di  v is ta,  quando ha i l lus trato i  r ipensament i  
e  la ser ie  d i  consu l taz ion i  che intende portare avanti .  Nel la 
sua d iscuss ione ha aggiunto un inc iso importante “e le  forze 
pol i t i che” .  E ecco questo “e le forze pol i t i che” ,  ol t re  a i  
s ingol i  c i t tadin i ,  a l le assoc iaz ioni  e  le  rappresentanze,  è  un 
punto fondamentale  su l  quale noi  non intendiamo trans igere.  
Non intendiamo trans igere perché i l  ruolo d i  questo Cons ig l io 
deve essere portato a l la centra l i tà de l la v i ta c i t tadina perché 
è i l  pr imo strumento attraverso i l  quale la pol i t ica su l  
terr i tor io e per i l  terr i tor io,  è  i l  pr imo strumento attraverso 
i l  quale s i  deve formare una pol i t i ca per i l  terr i tor io che 
coinvolga tutte le  forze pol i t iche,  che coinvolga tutt i  i  
rappresentant i  e lett i  dal la c i t tadinanza.  

E qu i  devo d ire  che g ià oggi  è  s tata persa la pr ima 
opportun i tà e già oggi  sono state poste del le bas i  
s icuramente non r ispettose de l la centra l i tà de l  Cons ig l io 
Comunale e g ià oggi  s i  sono poste le  bas i  per vedere cosa 
intende, questa Amminis traz ione, per i l  ruolo del  Cons ig l io 
comunale e per i l  ruolo de l le  Oppos iz ion i .   

Noi  abbiamo proposto un candidato a l la V ice Pres idenza 
de l  Cons igl io,  un candidato che, badate bene, era condiv iso 
dal le  intere opposiz ion i ,  non era i l  candidato d i  band iera di  
una forza pol i t i ca o d i  p iù forze pol i t i che,  rappresentava 
l ’ in tera oppos iz ione de l  Consig l io comunale a l l ’ in terno d i  una 
struttura,  quale que l la de l  Cons ig l io e  un incar ico,  che è un 
incar ico d i  rappresentat iv i tà per l ’ in tero Cons ig l io,  
immediatamente dopo i l  r i conosc imento de l  ruolo e de l la 
funz ione del  Pres idente del  Cons ig l io.   
Ecco,  la partec ipaz ione che questa Maggioranza,  che questa 
Amminis traz ione di  Governo ha inteso dare a l l ’oppos iz ione è 
que l la d i  negare una propr ia rappresentat iv i tà a l l ’ in terno de l 
Cons ig l io Comunale con l ’af fermazione, anche qu i  non 
concordata,  non condiv isa,  non d iscussa e non, in nessun 
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modo, r ispettosa de l  Cons ig l io Comunale s tesso,  con la 
promessa H  o comunque con la d ich iarata intenz ione H  di  
lasc iare una Commiss ione Consi l iare a l le  Opposiz ioni .  
S indaco, forse è i l  momento d i  r i f le t tere su questa pr ima 
sce l ta,  su questa pr ima votaz ione, e domandars i  se i l  
Cons ig l io comunale meri t i ,  se le oppos iz ion i  meri t ino d i  
essere sv i l i te a ta l  punto da essere r i tenut i  “compartec ip i  
graz ios i ”  d i  que l le che sono le  scel te  d i  Amminis traz ione d i  
Governo oppure se meri t ino,  e  se i l  Cons igl io comunale 
mer i t i ,  d i  funz ionare nel la sua interezza.  

E anche qu i ,  le  Commiss ion i ,  le Commiss ioni  cons i l iar i  
sono un momento fondamentale  per l ’at tuaz ione d i  que l lo 
che è i l  programma amminis trat ivo.  In passato,  e  non c ’è 
b isogno di  esser s tato Cons ig l iere nel la precedente 
Amminis traz ione, ma è suf f ic iente avere le tto un po’  d i  att i  
per  rendersene conto,  abbiamo ass is t i to a un tota le 
sv i l imento del le  Commiss ion i  Cons i l iar i .  Sono stat i  portat i  in  
de l iberaz ion i  punt i  che erano stat i  t rattat i  con assoluta 
suff ic ienza durante le  Commiss ion i  cons i l iar i ,  abbiamo 
ass is t i to ad un deter ioramento de l  funz ionamento de l le 
Commiss ioni .   

La partec ipaz ione, S indaco, non in iz ia dal le 
Consul taz ion i  con la c i t tadinanza, e  anche qu i  l ’ inv i to,  
quando par l iamo di  Consul taz ion i  con la c i t tadinanza, è   non 
r ipetere la fa l l imentare modal i tà operat iva per la sce lta de l la 
seconda Casa de l l ’acqua, che portò a p iù vot i  d i  quant i  i  
c i t tadin i  d i  Novate avesse.  Quindi  la partec ipaz ione non è 
questa,  S indaco, la partec ipaz ione è la creaz ione di  
s trument i  attraverso i l  quale la vo lontà pol i t i ca s i  possa 
formare.  E questo passa necessar iamente attraverso un 
d ibatt i to cons i l iare e attraverso un corretto funz ionamento 
de l le  Commiss ion i .   
Trasporto pubbl ico e mobi l i tà:  anche qu i devo d i re H  e  mi  
perdoni  H  ma più che la mani festaz ione d i  un p iano generale 
per i l  futuro,  questa sua re laz ione d i  oggi  è la d imostraz ione 
de l le  opportun i tà mancate.  Noi  avevamo, e lo r ibadisco e lo  
r ipeto,  una r isorsa,  ma anche una cr i t i c i tà che è 
rappresentata da EXPO, e non s iamo stat i ,  da c i t tadino e 
oggi  da Cons ig l iere ,  in  grado d i  gest i re  quest ’opportun i tà.  
Non s iamo stat i  in  grado d i  prendere l ’opportuni tà che 
questa real tà avrebbe potuto portare a Novate Mi lanese e mi 
perdoni ,  ma devo anche r i levare i l  pr imo tradimento de l le 
promesse elettora l i .  Perché in campagna e lettora le  i l  fatto 
de l  “b ig l ie t to un ico” mot ivo d i  propaganda e lettorale ,  quando 
adesso r iconosce pac i f i camente d i  non aver voce in  capi to lo,  
ma di  far  press ion i  af f inché venga d isposto un b ig l ie t to 
un ico.  A l  d i  là de l  fatto che i l  “b ig l ie t to unico” c ’è  g ià, 
perché la tar i f fa integrata SITAM è i l  “b ig l ie t to unico”,  le i  ha 
tradi to la promessa fatta a i  suoi  c i t tadin i .   

Per  i l  resto,  S indaco, sono f iduc ioso che Lei  possa 
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essere,  come ha dich iarato,  i l  S indaco d i  tutt i  e  qu indi  anche 
i l  S indaco d i  que l la parte d i  Novate Mi lanese,  che è mol to  
grande che o non le ha r iconosciuto d i rettamente i l  voto,  
votando al t r i  candidat i ,  oppure non è andata af fatto a  
votare.   

E qu indi ,  S indaco Guzze loni ,  i l  mio inv i to è que l lo a 
rappresentare veramente l ’ in tera c i t tadinanza e a dotare  
questa Amminis traz ione d i  real i  s trument i  d i  t rasparenza e d i  
non d iment icare mai  que l lo che è i l  ruolo e deve essere i l  
ruolo de l le  oppos iz ion i  in  sede d i  Cons ig l io comunale.   

Graz ie .  
 

PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a l  Consig l iere P iovani .  La paro la a l  Cons igl iere 
Banf i .  
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Graz ie  Pres idente,  buona sera a tutt i ,  sono Patr iz ia  
Banf i ,  Capogruppo de l  Part i to Democrat ico.   

È con una certa emozione che in iz io questo pr imo 
intervento a l  Cons ig l io comunale,  a l l ’ in iz io del  nuovo 
mandato,  perché dopo una campagna e lettora le  intensa e 
partec ipata,  r icca d i  incontr i  e  proposte,  abbiamo consegui to 
un r isu l tato che def in i re i  eccez ionale e s tor ico.  Abbiamo 
mancato per una manciata d i  voto la s tor ia a l  pr imo turno e 
ne l  bal lottaggio i l  d is tacco netto.  

Questa sera c i  sembra g iusto part i re  da un 
r ingraz iamento ai  5 .682 ci t tadin i  Novates i  che hanno 
accordato la loro f iduc ia a l  Part i to Democrat ico e a l la 
coal i z ione d i  Centros in is tra.  

S icuramente la forza innovatr ice del  nostro Segretar io 
Nazionale e de l  suo progetto pol i t i co,  fondato sul  
r innovamento del modo di  fare pol i t i ca e su una decisa 
az ione r i formatr ice,  c i  ha favor i to.  Ma certamente g l i  e le ttor i  
Novates i  hanno sce l to d i  confermare la f iduc ia in  Lorenzo 
Guzze loni  e  ne l la sua squadra,  r iconoscendo la val id i tà  
de l l ’az ione amminis trat iva messa in  campo in un  
qu inquennio forse f ra i  p iù di f f i c i l i  de l  secondo dopoguerra,  
che nonostante la progress iva l imi taz ione del le r isorse ha 
sce l to con determinaz ione e saputo mantenere inalterat i  i  
serv iz i  a l la persona. 

Ol tre a questo r iconosc imento de l va lore de l l ’az ione 
amminis trat iva del la G iunta Guzzelon i ,  è  r i su l tato ev idente 
anche i l  for te  radicamento de l  Part i to Democrat ico sul  
terr i tor io.  I  candidat i  P.D. hanno r icevuto compless ivamente 
2.136 preferenze e i l  numero de l le  preferenze per 11 
candidat i  su 16 è s tato a 3 c i f re .  Questo s ign i f ica che i l  
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Part i to Democrat ico ha presentato de i  candidat i  conosc iut i  e  
apprezzat i  dagl i  e le ttor i ,  ma anche che i  Consig l ier i  che 
compongono i l  Gruppo Democrat ico in quest ’au la conoscono 
bene i  c i t tadin i ,  i  loro problemi ,  i  loro b isogni  e le  loro 
aspettat ive e certamente s i  impegneranno per restare in 
ascol to de i  Novates i  e  per operare in  modo costrutt ivo per i l  
bene de l la c i t tà e d i  tutt i  i  c i t tadin i .  

Mi  verrebbe da commentare che, dopo quest i  in tervent i  
cos ì  a t inte fosche che ho sent i to f inora,  i l  numero e la 
sce l ta cos ì  preponderante degl i  e le ttor i  Novates i  è  in netto 
contrasto con quanto è s tato f in  qu i i l lus trato.  

Una v i t tor ia sch iacc iante come que l la consegui ta in 
questa tornata e lettora le  dal la coal i z ione d i  Centros in istra,  e  
in  part ico lare dal  Part i to Democrat ico,  è  mot ivo d i 
soddis faz ione per tutt i  noi ,  ma c i  car ica anche d i  grande 
responsabi l i tà nel  persegui re i l  bene comune e ne l la 
costruz ione d i  un progetto d i  c i t tà v iv ib i le ,  sostenib i le  e 
so l ida le .  

Venendo al le l inee programmatiche, che i l  S indaco 
Guzze loni  ha già ampiamente i l lus trato,  vorre i  sotto l ineare 
innanzi tutto l ’ i sp iraz ione a i  va lor i  de l la Cost i tuzione, che 
stanno al la base de l la real i zzaz ione d i  un progetto di  c i t tà 
v iv ibi le  e  so l ida le perché, come ho g ià avuto occas ione di  
d i re  in  questa sa la,  non è poss ib i le concepi re i l  futuro senza 
la memor ia de l  passato.  

Vorre i  anche sof fermarmi su a lcune s f ide 
part ico larmente s ign i f icat ive che c i  impegneranno da subi to: 
innanzi tutto la C i ttà Metropol i tana, d i  cu i  i l  co l lega Piovani 
d ibatteva poco fa,  certamente sarà una sf ida per def in i re i  
rapport i  con i  Comuni c i rcostant i ,  con Mi lano in part ico lare, 
e  noi  abbiamo già par lato in  campagna e lettora le  d i  questo 
tema propr io con i l  S indaco P isapia e a l lo s tesso tempo 
mantenere un ’ ident i tà propr ia de l  nostro terr i tor io.   

La necessar ia condiv is ione d i  a lcun i serv iz i  per  
ott imizzare le  r isorse,  sarà un passaggio complesso da 
governare,  che r ich iederà anche un sal to d i  qual i tà ne l la 
gest ione degl i  s tess i ,  ma sarà anche una grande opportun i tà 
d i  sv i luppo economico locale , che potrà essere potenziato,  
favorendo la compet i t iv i tà de l  terr i tor io.  

In secondo luogo vorre i  sotto l ineare o dare r i l ievo 
a l l ’ innovazione tecnologica e a l la trasparenza per consent i re  
a i  c i t tadin i  un p ieno eserciz io d i  c i t tadinanza at traverso la 
condiv is ione del le in formazioni .  Per comprendere process i  e 
in formazion i è  necessar ia una sempl i f i caz ione degl i  att i  
ammin is trat iv i ,  per  comprendere i l  B i lancio Comunale è 
necessar io che i l  B i lanc io s ia redatto in  modo comprens ib i le 
per tutt i .  Solo cos ì  s i  potrà avere un ’Amminis traz ione 
“amica” de l  c i t tadino ed è questo l ’ob iett ivo che essa deve 
pors i  per favor i re  l ’ in teraz ione con la c i t tadinanza. 

In questo luogo, un ’a l t ra grande s f ida r iguarderà 
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l ’equi tà f i sca le ,  non solo indiv iduare ch i  non paga i l  t r ibuto 
dovuto,  ma anche predisporre una d is tr ibuz ione de l  car ico 
f i sca le  p iù equa. 

L ’a l t ro capi to lo importante de l  programma de l la  
coal i z ione r iguarda le  manutenzion i necessar ie  per rendere 
p iù ef f ic iente e be l la la c i t tà come luogo da v ivere.  Ne l 
mandato precedente s i  era sce l ta,  come pr ior i tà assoluta,  i l  
manten imento dei  serv iz i  a l la persona, oggi  s i  rende 
necessar io p iù che mai  l ’u t i l i zzo de l le  r i sorse che entreranno 
anche graz ie  a l  PGT, per procedere con un piano d i  
manutenzione ordinar io e s traordinar io.  In questo ambito 
co l loch iamo come intervento pr ior i tar io la costruz ione de l la 
nuova Scuola Pr imar ia d i  v ia Brodol in i ,  se ,  come sembra, i l  
Governo c i  consent i rà d i  ut i l i zzare le r i sorse che abbiamo. 

Inf ine,  crediamo fondamentale scegl iere la  
partec ipaz ione come metodo per le  sce l te .  Nel lo scorso 
mandato sono state real i zzate de l le  esper ienze partec ipat ive,  
mi  v iene in mente la serata d i  confronto con i l  quart iere 
Baranzate su l  progetto de l la p is ta c ic lab i le  e  del la v iabi l i tà 
ne l  quart iere,  ma ora è necessar io rendere s is temat ica 
questa metodologia.  S i  co l loca in  questa ott ica i l  B i lanc io 
partec ipat ivo,  che consent i rà a i  c i t tadin i  Novates i  d i  
espr imere un parere e anche d i  scegl iere come ott imizzare le 
r i sorse.  A lcun i  Comuni  del la nostra zona hanno già fatto  
esper ienze important i  in  questo ambito e qu indi  crediamo 
che s ia un ’esper ienza val ida da real i zzare anche a Novate.  

La coal i z ione d i  Centros in is tra,  a l t ro tema nuovo di  
questo mandato,  noi  abbiamo cost i tu i to f in  dal l ’ in iz io una 
coal i z ione ed è una coal i z ione che sost iene la G iunta 
Guzze loni .  Questa coal i z ione ha fatto un percorso di  d ia logo 
e d i  confronto costrutt ivo,  che ne ha consent i to d i  
presentare a l la c i t tadinanza un progetto d i  c i t tà  condiv iso e 
crediamo, v is to anche g l i  es i t i  e lettora l i ,  che g l i  e le ttor i  
abbiano col to l ’un itar ie tà de l  progetto proposto.   

Certamente ci  s iamo post i  degl i  obiett iv i  ambiz ios i  e  
important i ,  ma questa modal i tà d i  approcc io condiv iso a i  
temi e a l le  problemat iche c i  consent i rà d i  lavorare a l  megl io.   

Vorre i  conc ludere auspicando che i l  Cons ig l io comunale 
s ia sempre p iù un luogo d i  confronto lea le  e d i  corretta 
d ia lett ica pol i t i ca,  ne l l ’ in teresse d i  Novate e d i  tutt i  i  
Novates i .  

Buon lavoro a tutt i ,  graz ie .  
 
 

PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a l  Cons igl iere Banf i .  La paro la a l  Cons ig l iere 
Sordin i .  
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CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 Sordin i ,  portavoce de l “Movimento 5 Ste l le” .  Pr ima di  
in iz iare i l  mio intervento,  scusate ma io che sono poco 
avvezza e anche estremamente emozionata per questa pr ima 
vol ta,  mi  verrebbe da fare un avv iso a i  nav igant i :  la 
campagna e lettora le  è f in i ta,  ma è f in i ta per tutt i .   

In ogni  caso,  mi  r ivo lgo,  in  part ico lare,  a l le  c i t tadine e 
a i  c i t tadin i ,  s ignor Pres idente,  s ignor S indaco, s ignor i  
Assessor i ,  co l leghe Cons ig l iere e co l legh i  Consig l ier i ,  
consent i temi innanzi tutto d i  spiegare che se par lerò a l  
p lura le ,  ora e in  futuro,  perché tutto c iò che d i rò e che farò 
è condiv iso co i  c i t tadin i  e  con g l i  att iv is t i  a C inque Ste l le 
de l la nostra c i t tà.   

Vogl io in iz iare questo pr imo intervento r ingraz iando i  
1500 c i t tadin i  che,  con i l  loro voto e la loro f iduc ia hanno 
consent i to,  per la pr ima vol ta,  l ’ ingresso in  Cons ig l io 
Comunale a Novate Mi lanese d i  “Movimento 5 Ste l le” , 
facendoci  d iventare i l  secondo Movimento pol i t i co del la c i t tà.  

Per inciso,  la Legge e lettora le  per la e lez ione d i retta 
de l  S indaco c i  ha penal izzato poiché, in  v i r tù de l la nostra 
sce l ta coerente d i  correre da so l i ,  con c i rca 300 vot i  in p iù d i  
a l t re  forze,  abbiamo un solo Cons ig l iere ,  a l  par i  d i  ch i  ha 
preso mol to meno de l la metà de i nostr i  vot i ,  ma non ne 
s iamo af fatto pent i t i ,  anz i  s iamo f ier i  de l la nostra sce l ta.  

Noi  s iamo un Movimento d i  c i t tadin i  att iv i ,  che 
rappresenta un nuovo modo, un nuovo e diverso approcc io  
pol i t i co e soc ia le , un approcc io che fa del la trasparenza e 
de l la partec ipaz ione i  suoi  punt i  card ine e de l la coerenza,  
de l la correttezza,  de l la intrans igenza,  le  sue armi.  

Abbiamo sempre sostenuto d i  vo ler  essere “c i t tadin i  t ra  
i  c i t tadin i”  ed io in  qual i tà d i  portavoce, come tale  mi 
comporterò in  questo Consig l io comunale,  c i t tadina l ibera,  
l ibera d i  va lutare e sostenere senza v incol i ,  senza pregiudiz i ,  
senza spart iz ioni ,  senza compromess i  e  senza interess i  
pr ivat i ,  c iò che verrà proposto ne l l ’ in teresse de i  c i t tadin i  
Novates i .   

Per questo mot ivo,  i l  nostro impegno pr inc ipale  sarà 
r ivo l to a l la trasparenza,  s ia per que l lo che r iguarda l ’accesso 
a l le  informazioni ,  quanto a l la loro interpretaz ione. 
Cercheremo, quanto p iù poss ibi le ,  d i  mantenere un 
l inguaggio comprens ib i le  anche per ch i  non ha a che fare 
d i rettamente con g l i  Uff ic i  comunal i .  Ho sent i to solo però 
par lare d i  Cons ig l iere ,  d i  Forza Pol i t i ca,  d i  Cons ig l io 
Comunale,  ma davvero,  davvero poco, d i  c i t tadin i .  

I l  nostro lavoro in  ogni  caso non s i  fermerà qu i ,  
v ig i leremo e contro l leremo che af fermazioni  qual i  “ i l  
sostegno al  commerc io d i  v ic inato,  promozione d i  nuove 
opportun i tà per i l  coHwork ing, vogl iamo rendere leggib i le e 
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fac i lmente comprensib i le  a tutt i  i l  B i lanc io Comunale e i l  
PGT” ,  appena pronunciate dal  S indaco e dal la co l lega de l  
P.D.,  ne l la presentaz ione de l le  l inee programmatiche, non 
rest ino s logan, ma att i  concret i  de l la prat ica d i  Governo 
de l la nostra c i t tà ed incalzeremo la maggioranza perché s i  
appl ich ino ne l  p iù breve tempo poss ib i le .  Ad esempio,  in  
campagna e lettora le ,  avete promesso che ne i  pr imi  cento  
g iorn i  d i  Governo real i zzerete i l  B i lanc io partec ipat ivo.   

Eccoc i  qu i  s ignor Assessore Carcano, s iamo disponibi l i  
a lavorare per real i zzare questo che è anche uno degl i  
obiett iv i  fondamental i  del  nostro programma e saremo 
inf less ib i l i  su l le  manutenzioni  de l  patr imonio pubbl ico,  dal le  
scuole a l le  s trade e a l  verde, che devono avveni re 
tempest ivamente,  cos ì  che non debbano passare a l t r i  c inque 
anni  per avere s trade asfa l tate o parch i  s is temat i .   

Abbiamo bisogno di  un modo nuovo d i  pensare la  
nostra Comuni tà, soprattutto la Comuni tà nel la legal i tà e  
ne l la s icurezza,  ed è davvero con rammar ico che 
sotto l ineiamo, s ignor S indaco, che non una sola paro la su 
questa tema è s tata pronunciata questa sera.  Crediamo che 
poter  v ivere e muovers i  in  un contesto urbano senza paure e 
in  p iena s icurezza s ia parte de i  d i r i t t i  fondamental i  del  
c i t tadino.  Pens iamo al tres ì  che v i  s ia la necess i tà d i  un  
coordinamento dei Comuni  de l  NordHOvest d i  Mi lano con la 
cost i tuz ione d i  una Commiss ione Ant imaf ia,  che r iunisca uno 
o p iù rappresentant i  per c iascun Comune poiché ormai  è 
noto come anche i l  nostro terr i tor io s ia v i t t ima di  numerose 
inf i l t raz ion i  maf iose,  basta pronunciare la paro la EXPO. 

Sarà nostra cura informare i  c i t tadin i  d i  que l  che  
avv iene in Cons igl io,  del le dec is ion i  prese dal la Giunta e 
de l l ’eventuale es istenza d i  conf l i t t i  di  in teresse.  

Ch iederemo le  r iprese web non solo de i  Consig l i  
comunal i ,  ma anche del le  Commiss ion i ,  in  questo modo i  
c i t tadin i  avranno uno strumento in  p iù per essere informat i  e  
per g iudicare l ’operato de l l ’uno e de l le  a l t re .  

Valuteremo i l  lavoro de l la G iunta so lo dai  fatt i ,  in  base 
a l  lavoro che svolgerà.  C i  augur iamo che ognuno degl i  
Assessor i  che c i  ha presentato questa sera,  s ignor S indaco,  
possa lavorare in l ibertà,  senza forzature né press ion i  da 
parte d i  a lcuno H  part i t i  o poter i  for t i ,  p iù o meno occu l t i  H  e  
pretenderemo da questa Amminis traz ione ogni  s forzo per 
garant i re  una maggior  partec ipaz ione de i  c i t tadin i  a l le sce l te 
che inf luenzano la qual i tà de l la v i ta d i  tutt i .  

I l  Cons ig l io comunale è i l  luogo d i  mass ima espressione 
d i  democraz ia e d ibatt i to a l ive l lo locale ,  ma troppo spesso, 
partec ipando come c i t tadin i  a numeros i  Consig l i  comunal i  H 
c i  avrete v is to ne i  mes i  scors i  H  abbiamo ass is t i to a meri  
eserc iz i  d ia lett ic i  su del le  dec is ion i  g ià prese.  Ci  saremmo 
augurat i  che in  questo nuovo Cons ig l io comunale fosse 
poss ib i le  instaurare un cl ima di  rec iproco r ispetto e 
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cons ideraz ione, ma dal le  pr ime mosse questa Maggioranza 
sta dando prova d i  scarsa sensib i l i tà.  

Non diment ich iamo mai  che ch iunque d i  noi  par la in 
questa Assemblea è portavoce di  mig l ia ia d i  c i t tadin i  che 
mer i tano i l  mass imo r ispetto.   

Ed è con questo auspic io che io ch iudo i l  mio 
intervento e che auguro a tutt i  buon lavoro.  

 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a l la Cons igl iera Sordini .  La paro la a l  Consigl iere 
S i lva.  
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 

 
 S ì ,  buona sera.  Buona sera.  Cons igl iere S i lva,  “Novate 
a l  Centro”.   

Facc io innanzi tutto l ’ ” in bocca a l  lupo” per i l  nuovo 
mandato a l  S indaco e a l  suo ruolo d i  responsabi l i tà che deve 
assumere per la seconda vol ta e mi  permetto però d i  fare 
de l le  brev i  osservaz ion i  su l le  l inee programmatiche. S indaco, 
le  accolga come sugger iment i  che vengono, non da un g ioco 
de l le  part i  de l l ’oppos iz ione, ma con la responsabi l i tà d i  ch i  
qu i  rappresenta certo l ’oppos iz ione, ma rappresenta anche i  
c i t tadin i  che l ’hanno eletto e qu indi vuole dar le  un 
contr ibuto,  a campagna e lettora le f in i ta,  che possa essere 
ut i le  a Le i  e  a tutta la c i t tadinanza. 

I l  pr imo aspetto è che Lei  a un certo punto,  nel la parte  
de l le  r i sorse,  fa accenno ai  t raguardi  ambiz ios i :  qu indi  a l  
tema de l le  r i sorse interne,  valor izzare le  r isorse interne per i  
t raguardi  ambiz ios i .  Ne l  programma è d i f f i c i le  capire  qual i  
s iano quest i  “ traguardi  ambiz ios i ”  qu indi  se c i  s ia occas ione 
l i  spec i f i ch i  con maggiore ch iarezza perché tutto c ’è  in 
questo programma, ma ben poco d i  ambiz ioso.  

La seconda punta a l l ’ in iz io,  quando Le i  par la d i  “ la  
scars i tà d i  r isorse è uno st imolo per fare megl io”  c i  s iamo 
abi tuat i ,  in  quest i  c inque anni ,  Le i  l ’ha p iù vol te r ipreso,  che 
la scars i tà d i  r i sorse è s tata spesso invocata come una 
g iust i f i caz ione per non poter  fare qualcosa.  Ne l  programma 
non s i  capisce come questa scars i tà d i  r i sorse s i  t rasformi  in  
uno st imolo per fare megl io,  né ne l  programma s i  capisce 
come, a l  d i  là de l l ’auspic io che i l  Governo l imi t i  le  magl ie 
s trette  de l  Patto d i  Stabi l i tà,  s i  possano reper i re  le  r i sorse 
per g l i  in tervent i  che avete accennato.   

Mi  r i fer isco in  part ico lare a quando, ne l  PGT, par late d i  
una r iv is i taz ione de l  P iano, l imi tando al  mass imo i l  nuovo 
consumo de l  suolo,  a l lora noi  sappiamo che le  opere che 
c i tate appena sotto,  sono state poss ib i l i  graz ie ad un P iano 
Regolatore che ha trasformato a lcune aree inappet ib i l i  da l  
punto d i  v is ta de l  mercato che sono state poste in vendi ta,   
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anche con grande d i f f i co l tà.  Quindi ,  la pr ima domanda che 
mi  v iene è: mancano le r isorse,  lo s trumento con quale sono 
state reper i te  oggi  s i  mette in  discuss ione, la domanda 
v iene: dove andiamo a prendere le r i sorse? Da che strada 
a l ternat ive le  andiamo a prendere? Soprattutto ne l la parte 
de l  PGT manca, secondo me, una r isposta fondamentale ,  c i  
eravamo lasc iat i  con un ambiz ioso p iano d i  t ras formazione 
de l l ’area sud de l l ’autostrada, l ‘area ch iamata v ia V ia lba,  la 
v ia degl i  or t i ,  mi  sarei  aspettato d i  t rovare a lmeno un 
accenno di  qual è  i l  percorso interrotto a l la f ine de l la 
precedente leg is latura.  Quindi  se è confermato o se è,  anche 
questo,  oggetto d i  r iv is i taz ione.  

Su l  p iano de l la trasparenza non facc io a l t ro che 
assoc iarmi ,  in  real tà,  ad una r ich iesta mia,  datata ancora 
settembre,  che è que l la:  non s i  vedono mot ivaz ion i tecn iche 
e neanche legis lat ive H come ha sotto l ineato i l  Cons ig l iere 
P iovani  H  per non completare la pubbl icaz ione a l l ’A lbo 
Pretor io de i  document i  de l l ’Ammin is traz ione Comunale.  Oggi 
pubbl ich iamo gl i  a l legat i  a l le  de l ibere d i  G iunta e cons ig l io 
Comunale,  ma le  cose p iù important i ,  da un punto d i  spesa e 
d i  ind i r i zzo,  sono le  determine. Quindi  r innovo in questa 
sede l ’auspic io che le  determine, che sono anche mol to  
leggere da un punto d i  v is ta d i  f i le  e lettron ic i ,  vengano 
prontamente pubbl icate.  Anche se devo d i re che tutte  le  
vo l te  che io ho fatto r ich iesta d i  accesso agl i  att i ,  anche v ia 
mai l  a l la sua Segreter ia,  ho sempre avuto pronta r isposta.  
Questo lo d ico perché s iano access ib i l i ,  non solo ai  
Cons ig l ier i  comunal i ,  ma anche a l la c i t tadinanza. 

Per quanto r iguarda la lotta a l l ’evas ione ha g ià par lato  
adeguatamente i l  Cons ig l iere P iovani .  

Per quanto r iguarda p iù in  generale  le  opere,  Lei  fa  
cenno che ”non metteremo in cant iere a lcuna nuova opera”  
però poch i  pass i  pr ima s i  fa r i fer imento a l la “def in iremo un 
progetto d i  accogl ienza per le  persone anziane con maggiore 
b isogno di  cura” qu indi ,  centro d iurno, R.S.A.  o 
appartament i  protett i .  Devo dedurre che o questa è,  come 
di re ,  una d ich iaraz ione d i  intent i  a cu i  non segui ranno att i  
concret i ,  oppure la real i zzaz ione di  quest i  in tervent i  non 
sarà a car ico de l  Comune e a l lora mi  ch iedo: r iprendiamo i l  
percorso interrotto,  credo, a f ine pr ima legis latura,  che 
prevedeva i l  co involg imento d i  soggett i  terz i  r i spetto a l  
Comune per real i zzare opere d i  interesse del la c i t tadinanza? 

Per quanto r iguarda l ’u l t imo punto,  su l  sostegno 
al l ’ imprendi tor ia e a l  commerc io d i  v ic inato,  quando Lei  par la  
d i  “ favor iscano lo sv i luppo d i  opportun i tà occupazional i” ,  in  
real tà espr ime solo un auspic io,  però non c i  sono indicaz ion i  
concrete di  come i l  Comune di  Novate,  r i spetto a i  poter i  
assegnat ig l i ,  in tenda perseguire questo obiett ivo.  Lo d ico 
perché, a l la f ine s i  d ice “scegl iendo una f isca l i tà che non s ia 
d i  ostacolo a i  nuov i  insediament i” .  Ora,  es is te una class i f i ca 
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curata da Assolombarda, che annualmente v iene pubbl icata,  
che prende in esame tutta una ser ie  d i  ind icator i  
su l l ’at tratt iv i tà de i  Comuni . Novate Mi lanese pr ima 
de l l ’ in tervento sugl i  oner i  di  urbanizzaz ione, non era 
pos iz ionato tra i  Comuni  meno attratt iv i ,  ma tra i  Comuni  
tendenzia lmente ne l la metà superiore.  L ’ in tervento sugl i  
oner i  d i  urbanizzaz ione immagino che abbiamo avuto, con 
l ’aggrav io cons is tente approvato a in iz io anno, un ef fetto 
negat ivo r ispetto a questo.  Al lora la domanda è: non ha 
senso par lare d i  una f isca l i tà che non s ia ostacolo quando, 
ne l  mandato precedente,  s i  è  fatto  tutto perché la f i sca l i tà 
d iventasse un ostacolo a l l ’at traz ione de i  nuov i  invest iment i .  

E in f ine s i  è par lato g ià d i  s icurezza,  non lo r ipeto,  d i  
partec ipate,  Cons ig l iere A l iprandi,  v i  inv i tere i  a una 
r i f less ione che fa i l  pa io con quanto avevo indicato 
ne l l ’u l t imo Cons igl io comunale su l la vendi ta de l  pat r imonio 
Comunale e ch iudere i  con un p iccolo appunto,  r iguardante la 
tute la de l  verde, mi  sento d i  ind icare che la tute la de l  verde 
non è so lo un problema di  manutenzione de i  parch i ,  è  anche 
un problema di  gest ione di  tutte  que l le  forme H a cominc iare 
dal la gest ione de i r i f iu t i ,  p iuttosto che dal  movimento terra,  
p iuttosto che dal le  emiss ion i  inqu inant i  H che inc idono 
s ign if icat ivamente su l la qual i tà de l la v i ta d i  Novate Mi lanese.  

Ch iudo con una proposta che facc io a l  Pres idente de l  
Cons ig l io:  in a lcun i  Comuni  è prev is to,  a segui to de l  
Cons ig l io comunale success ivo a l le i l lus traz ion i  de l le  l inee 
programmatiche, la poss ib i l i tà d i  regis trare agl i  att i   
osservaz ion i  scr i tte  a l le  l inee programmatiche e che i l  
Cons ig l io comunale,  in  success iva seduta,  ne prenda atto ,  
c ioè vengano poste in  d iscuss ione e in Consig l io ne venga 
preso atto.  Mi  r i fer isco,  per esempio,  a quanto fatto dal  
Comune di  La inate ne l  2009 e credo che non s ia l ’unico.   

Quindi ,  qu i  chiedo la poss ib i l i tà che ogni  Consig l iere ,  in  
un ’ott ica partec ipat iva possa presentare osservaz ioni scr i t te  
a l le  l inee programmatiche e che queste possano essere 
oggetto d i  d iscuss ione e immagino non s ia prev is ta 
votaz ione, ma almeno di  presa d ’atto in  un success ivo 
Cons ig l io comunale.  

R ingraz io e auguro buon lavoro a tutt i  i  Cons ig l ieri .  
 

PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a l  Cons ig l iere S i lva.  La paro la a l  Cons igl iere 
Accors i .  

 
CONSIGLIERE ACCORSI ALBERTO (NOVATE PIÙ 
CHIARA) 

 
Buona sera a tutt i .  Penso d i  essere tra i  p iù anz iani ,  

però sono anche un neonato dal  punto d i  v is ta 
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del l ’Amminis traz ione, quindi  mi  scuserete se magar i  facc io 
qualche gaffe ,  mi  impappinerò,  farò de l le  cose un po’  s trane, 
sarò un po’  cos ì .  Leggo questo breve intervento: sono 
Capogruppo de l la L is ta d i  “Novate P iù Chiara” una L is ta 
C iv ica caratter izzata a  s in is tra e che qu indi  ha fatto una 
coerente scel ta d i  campo, che è que l la d i  s tare ins ieme a 
que l le  forze democrat iche e a que i  moviment i  che s i  
r iconoscono nel la d i fesa de i  va lor i  de l la Resis tenza,  de l la 
nostra Cost i tuz ione, dei  d i r i t t i  c iv i l i  e de l l ’ impegno per i l  
lavoro.  C ioè non è indi f ferente per noi d i  “Novate P iù 
Chiara”,  essendo noi  L is ta C iv ica,  se a gu idare 
l ’Ammin is traz ione s ia una Giunta o una forza pol i t ica 
p iuttosto che un ’a l t ra.   

La nostra L is ta s i  è costrui ta attorno a l l ’esper ienza 
mol to pos i t iva r iconosc iuta da tutt i ,  de l l ’Assessore a i  Serviz i  
Soc ia l i ,  Ch iara Lesmo, ed è s tata sostenuta att ivamente da 
forze pol i t i che come “Ri fondazione Comunista” e “S in is tra ed 
Ecologia e L ibertà”,  ma anche da dec ine e dec ine d i  sempl ic i  
s impat izzant i  e  amic i  che cost i tu iscono la vera forza,  la vera 
natura c iv ica d i  questa L is ta.  

Ch i  ha votato questa L is ta ha indubbiamente votato per 
una cont inu i tà sul la sostanza de l le  sce l te  fatte  dal la G iunta 
gu idata da Lorenzo Guzze lon i .  Cosa intendo per questa 
sostanza? In pr imo luogo ha condiv iso la gest ione, appunto,  
de i  Serviz i  socia l i  con a l  centro la persona, nessuna persona 
deve essere lasciata so la,  ha condiv iso la necess i tà d i  
costru i re ,  ins ieme ai  c i t tadin i  e  a l  3° settore,  a l  vo lontar iato  
e a l le  imprese,  que l le  i s truz ion i  ind ispensabi l i  e l ’ impegno 
per usci re  dal la log ica de l  puro ass istenz ia l ismo.  

Ha votato la L is ta per cont inuare la d i fesa e i l  pres id io  
de l  nostro terr i tor io contro l ’ invas iv i tà de l le  cosiddette 
Grandi  Opere d i  cu i  abbiamo un esempio ne l la 
trasformazione in autostrada de l la strada RhoHMonza. Graz ie 
a l la lotta promossa dai  Comitat i  de i  c i t tadin i ,  dal le  
assoc iaz ion i  ambiental is te  anche d i  Novate, come 
l ’assoc iaz ione “Al l ’ombra de l l ’a lbero”,  con l ’appoggio de l le  
Amminis traz ion i  Comunal i  co involte ,  è  s tato poss ibi le 
trasformare i l  progetto or ig inar io e mit igarne l ’ invas iv i tà.  
Ora non sarà p iù un ’autostrada soprae levata a 7 metr i  
d ’a l tezza,  ma starà sotto i l  l i ve l lo de l  suolo.   

Tuttav ia i  vostr i  compit i ,  d i  tutt i  e  de l l ’Amminis traz ione 
che non può delegare so lo a i  sempl ic i  c i t tadin i  i l  contro l lo 
de l  terr i tor io,  non sono f in i t i .  Occorre v ig i lare af f inché i  
lavor i  de l la d i t ta appal tatr ice s i  svolgono secondo de i 
progett i  cert i  e  pubbl ic i ,  in  ogni  caso una parte de l  verde 
Novatese verrà consumato inev i tabi lmente e tra quest i  anche 
una parte d i  un p iccolo bosco che avrebbe avuto e ha ancora 
e probabi lmente in  futuro ancora lo avrà,  se vogl iamo, un 
a l to valore educat ivo.   

Occorre poi  garant i re  cont inu i tà de l  metodo de l 
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confronto democrat ico,  che però non è so lo la d isponibi l i tà a  
r iprendere in  cons ideraz ione le  sce l te  fatte  in  campo 
urbanis t ico,  anche con l ’approvaz ione de l  PGT, a l la luce 
de l la loro ef fett iva sostenib i l i tà.  

Io,  dopo g l i  in tervent i  fatt i  dagl i  esponent i  de l la  
minoranza,  mi  sento d i  d i re  che questo metodo, questo 
confronto democrat ico è s tato usato f in  dal l ’ in iz io,  ne l la 
costruz ione e poi  ne l l ’approvaz ione, da parte de i  c i t tadin i ,  d i  
questo PGT, va bene, a noi  solamente congediamo solamente 
la necess i tà d i  una ver i f i ca sul  p iano de l la sostenibi l i tà,  ma è 
indubbio che ch i  ha dato i l  suo voto a “Novate P iù Chiara” ha 
ch iesto una certa d iscont inu i tà ne l l ’az ione d i  Governo, mi 
pare che i  r i su l tat i  de l le  recent i  e lez ion i  local i  ed europee 
s ia venuta una r ich iesta d i  un maggiore d inamismo, d i  un 
maggiore ruolo del la pol i t i ca r ispetto a l  d iktat  de l l ’economia.  
È questo penso i l  successo del  PD dovuto a sce l te  d i  
modern i tà in  cu i  s i  espr ime i l  Capo de l  Governo, Matteo 
Renzi ;  ma è anche i l  senso de l  successo de i  5  Ste l le anche 
qu i  a Novate.  

Anzi  io d i re i  d i  accogl iere in  senso pos i t ivo la proposta 
fatta dal  “Movimento 5 Stel le”  per quanto r iguardava la  
promozione, la partec ipaz ione come esempio d i  questa 
modal i tà.  Avevano appunto fat to la  proposta,  che abbiamo 
letto su l  Not iz iar io Novatese,  d i  svolgere i l  pr imo Cons ig l io 
Comunale ne l  quart iere d i  V ia Baranzate.  Io penso che que l la 
proposta,  che è s tata poi  commentata con degl i  appunt i  che 
facevano s ì  che non s i  potesse poi  real i zzare,  però i l  senso 
s imbol ico lo cons idero mol to pos i t ivo e vorre i  che, da questo 
punto d i  v is ta,  s i  potesse prendere da esempio questa cosa 
per real i zzare que l cambio d i  passo che ci  occorre,  per poter  
real i zzare,  magar i  partendo propr io dal la zona de l  quart iere 
d i  V ia Baranzate,  c ioè qu indi  attuare que l le  manutenzion i  de l  
verde, la cura,  la pu l i z ia dei  parch i .  Attuare,  con dei tempi  
cert i ,  le r iqual i f icaz ione dec ise,  come le p is te c ic lab i l i  
protette  da a lberature,  ampl iare i l  bar  de l l ’area mercato e 
r iempir lo d i  contenut i  soc ia l i  e  cu l tura l i .   

Capi re  perché, in mol t i  cas i ,  non s i  r iescano a dare 
de l le  r isposte ve loc i  a i  problemi sempl ic i  che ci  sono ne l le 
s trade e ne i  parch i ,  la messa in  ord ine di  quel la che è la 
s i tuaz ione de l le  s trade.  

Metteva anche in evidenza,  questa proposta,  la  
necess i tà d i  una maggiore presenza del le  Is t i tuz ioni  
pubbl iche a Novate e ne l  nostro quart iere in  part ico lare.  La 
b ib l ioteca,  ad esempio,  d i  V i l la Venino fa de l le  val id iss ime 
in iz iat ive,  graz ie  anche a i  Volontar i  “Amic i  de l la Bib l ioteca”,  
ma ne l  quart iere Baranzate non c ’è  nu l la.  C ’è  so lo que l la 
sede de l ’AUSER in cu i ,  come è s tato r icordato,  s i  è  svol ta 
una recente Assemblea d i  in formazione in campagna 
e lettora le .  Ecco,  part iamo dal l ’  es is tente,  vediamo se in  que l 
quart iere s i  può real i zzare una maggior  presenza, magar i  
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con una presenza de l la B ib l ioteca s tessa.  Tutta una s fera da 
sv i luppare,  per quanto r iguarda la  B ib l ioteca,  a l  di  là de l la 
promozione de l la le ttura,  è  l ’area de l la mul t imedial i tà,  s i  
dovrebbe ampl iare.  

 Abbiamo ass is t i to in  questo per iodo, anz i  è  in  
programma di re i  propr io a Lugl io,  i l  C inema al l ’aperto in  
V i l la Venino e questo va beniss imo, ma non poss iamo non 
avere presente che s i  t ratta appunto d i  un ’ in iz iat iva 
estemporanea. I l  c inema a Novate r isch ia la scomparsa 
tota le  e con essa ci  sarà un ’u l ter iore tappa 
de l l ’ impoverimento cu l tura le  anche d i  Novate.  Una perdi ta in 
termini  d i  poss ib i l i tà d i  svago per le  famigl ie ,  per i  bambin i  e 
g l i  anz ian i .  Con la ch iusura,  a Dicembre,  de l  C inema Nuovo 
s i  è  ch iuso anche però i l  C ineforum, c ioè la poss ibi l i tà d i  una 
v is ione consapevole ,  d i  una cr i t i ca a l l ’ immagine e s i  è 
lasc iato campo l ibero a i  so l i t i  f i lm commerc ia l i  fuor i  da 
Novate.  Lo sanno bene g l i  Amici  de l  C inema Nuovo che c i  
hanno regalato,  venerdì  6  Giugno, que l la sp lendida serata 
con i l  C inema al l ’aperto in  P iazza Pert in i .  

Ma i l  c inema a Novate r iguarda tutt i ,  g iovani ,  famigl ie,  
bambin i  e  anz ian i ,  è  un problema cu l tura le  che va assunto 
come ta le  dal la nuova Amminis traz ione.  

Mentre non c ’è  dubbio che i l  problema de i  problemi s ia  
oggi ,  qu i  da noi ,  ma in I ta l ia in  generale ,  que l lo d i  dare a i  
g iovani  una prospett iva,  una speranza d i  v i ta normale.  
Benché bene facc iano bene g l i  organismi  che g ià sono 
present i  su l  terr i tor io,  come Informa Giovani ,  le  ACLI,  le 
a l t re  art ico laz ion i  de l le  Is t i tuz ioni ,  i l  Comune, le forze 
pol i t i che p iù sensib i l i ,  i l  p iù de l le  vol te ,  date le  loro l imi tate  
competenze, non possono far  a l t ro che a iutarc i  a leggere 
megl io la real tà senza poter la granché modi f icare.   

Come L is ta C iv ica in  cu i  non è presente una d i f fusa 
esper ienza amminis trat iva abbiamo potuto conservare uno 
sguardo che non parte dagl i  s forz i  de l l ’Ente,  ma dai  r i sul tat i  
e f fett iv i  de l le  sue az ion i ,  spesso r isul tat i  che lasc iano i  
b isogni  insoddis fatt i .  La pr ima es igenza è d i  dare a i  g iovani  
la poss ib i l i tà d i  espr imers i  nel le  loro modal i tà.  I l  Centro d i  
Aggregazione potrebbe essere un ut i le  ambito d i  confronto.  

In secondo luogo vanno certo mess i  a d isposiz ione e  
ampl iat i  una ser ie d i  s trument i  che sono g ià s tat i  c i ta t i  dagl i  
in tervent i  precedent i ,  come i l  sostegno al l ’ imprendi tor ia l i tà 
g iovani le ,  da ch i  ha proposto l ’A lbo de l la abi l i tà, la  
condiv is ione degl i  spaz i .  Anche se la brutta real tà non c i  fa 
scordare che s iamo immersi  ancora ne l  brutto uragano de l la 
cr is i  economica e che senza un p iano d i  invest imenti  pubbl ic i  
non se ne esce.  Senza un ruolo s trategico de l  pubbl ico non 
se ne esce.  A questo punto pens iamo anche ad una fabbr ica 
s tor ica qu i  d i  Novate,  a l la Testor i ,  qu indi  c i  un iamo a ch i  s i  è  
g ià mosso in questo senso i l  S indaco da una parte ,  dal l ’a l t ra 
le  a l t re  forze pol i t i che,  per tute lare i  l ive l l i  d i  occupazione e 
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sostenere le  famigl ie  dei  lavorator i  di  Novate.  
 

PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a l  Cons ig l iere Accors i .  La paro la a l  Consigl iere 
C lapis .  

 
CONSIGLIERE CLAPIS FRANCESCA (VIVIAMO NOVATE) 

 
A l lora,  sono Clapis  Francesca e con grande sorpresa ed 

emozione sono stata e letta tra  le  f i le  de l la L is ta “Viv iamo 
Novate”,  una L is ta C iv ica che ha voluto competere nel la 
Consul taz ione Amminis trat iva a f ianco de l la coal i z ione di  
Centros in is tra e soprattutto a favore d i  Lorenzo Guzze lon i ,  
che abbiamo voluto ben evidenziare anche ne l  nostro logo.  

Io lavoro presso le  scuole d i  Novate Mi lanese in  qual i tà  
d i  educatr ice e sono sempre stata att iva a l l ’ in terno 
de l l ’orator io Sacra Famigl ia.  Come avete sent i to,  i l  mio 
co involg imento a l ive l lo pol i t i co è s tato f in  qu i  l imi tato,  ma 
quando mi è s tato ch iesto,  ho accol to con entusiasmo la 
proposta d i  candidarmi  per i l  nostro Comune. Non nascondo 
i l  mio s tupore quando sono stata avv ic inata per dare la mia 
d isponib i l i tà a entrare ne l la L is ta.  Perché propr io a me? Sarò 
in  grado d i  onorare ta le  impegno? Graz ie  però a l le paro le  
incoraggiant i  del  S indaco ho preso la forza ed ora eccomi qui  
a r icopr i re  un incar ico che non so se r iusc i rò ad onorare 
appieno, ma garant isco che c i  metterò tutto  i l  mio impegno e 
la mass ima determinaz ione.  

La mia L is ta s i  è  pref issata obiett iv i  important i ,  che ho 
tota lmente abbracc iato,  r i tenendo che a lcune temat iche 
s iano impresc indib i l i  da l  buon funzionamento d i  questa 
Amminis traz ione. 

È mia intenz ione onorare la f iduc ia r icevuta da quant i  
mi  hanno votato,  ne l  portare avant i  g l i  ob iett iv i  che ci  s iamo 
dat i ,  pr inc ipalmente ne l la costruz ione del la nuova casa d i  
r iposo per g l i  anz ian i ,  una maggior  presenza ed a iuto de l  
Comune r ispetto a l le  of ferte  d i  r ico l locaz ione e d i  formazione 
de i  lavorator i ,  favorendo l ’ incontro f ra domanda ed of ferta 
ne l  settore lavorat ivo e,  come u l t imo, ma non meno 
importante,  la r iqual i f i caz ione degl i  ed i f i c i  sco last ic i  d i  
Novate,  ch iaramente anche d i  non tra lasc iare un impegno 
verso una real tà che s i  r iscontra ne l la nostra Comuni tà,  i l  
d isagio g iovani le . Sono g iovane e des idero mettere la mia,  
seppur breve, esper ienza a l  serv iz io de i  tant i  g iovani  che 
stanno attraversando moment i  d i f f i c i l i ,  mettendo a dura 
prova anche le  loro famigl ie  e  quindi ,  d i  r i f lesso, l ’ in tera 
Comuni tà Novatese.  

È un programma ambiz ioso,  ne sono cosc iente,  ma con 
una maggiore corresponsabi l i tà tra le  forze di  Maggioranza e 
d i  Minoranza e con le  migl ior i  idee da quals ias i  parte  
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provengano, c i  s ia mot ivo d i  confronto e d i  d ia logo, a l  so lo 
f ine d i  fare d iventare questo eserciz io uno strumento ut i le 
per r iso lvere problemat iche che interessano l ’ in tera 
c i t tadinanza. 

La pers is tente d isaf fez ione a l  voto de l la popolaz ione, 
de l la quale anche a l ive l lo locale  ne abbiamo avuto 
percez ione, impone un radica le  cambiamento d i  modal i tà.  
Infatt i  la L is ta “V iv iamo Novate” ha l ’ambiz ione d i poter  
r iusci re a co lmare questo gap, noi  chiediamo a tutt i  uno 
s forzo per real i zzare veramente i l  bene comune. 

La campagna e lettora le  è f in i ta,  i  ton i  sono stat i  
moderat i  e  le  modal i tà corrette ,  prendiamo atto d i  queste 
pos i t iv i tà per rendere i l  terreno pol i t i co sempre più fert i le  e 
prof icuo. 

A conc lus ione d i  questo breve intervento,  r ivo lgo un 
appe l lo a i  mie i  co l leghi  Cons ig l ier i  comunal i ,  soprattutto a 
que l l i  p iù matur i  ed anz ian i .  Mi  sono avv ic inata a l la pol i t i ca 
perché credo possa essere uno strumento pos it ivo d i  
promozione soc ia le ,  non fatemi lo scherzo d i  rov inare questo 
sogno, da voi  pretendo atteggiament i  corrett i  e  costrutt iv i ,  
se cos ì  non fosse,  sappiate che avete bruc iato  
un ’opportun i tà,  non tanto personale , ma ne i  confront i  d i  una 
generaz ione. V i  ch iedo qu indi  un a iuto af f inché la mia 
esper ienza pol i t i ca s i  bas i  sul  r ispetto de l le  idee a lt ru i  e 
de l la mass ima partec ipaz ione e trasparenza.  A voi  tutt i ,  a l  
S indaco, a i  component i  del la G iunta auguro un prof icuo 
lavoro.  A i  c i t tadin i ,  questa sera present i ,  ch iedo d i  essere 
v ic ino e d i  credere ne l le  Is t i tuzion i  e  a i  rappresentant i  de l le 
Is t i tuz ion i ,  favorendo tra tutt i  un d ia logo costrutt ivo.  

 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a l la Cons ig l iera C lapis .  Se c i  sono a l tr i  
in tervent i .  

Pass iamo al  success ivo punto a l l ’O.d.G… No prego, 
prego, a l  S indaco. 

 
SINDACO 

 
S ì ,  non des idero r iprendere tutte le cose che sono state 

dette ,  a lcune condiv is ib i l i ,  che accolgo r  accolgo anche 
a lcun i  r i l iev i  cr i t i c i  r iguardo a cose non fatte  nel  passato e 
che invece intendiamo fare in  questa leg is latura.  

Certamente non ho mai  condiv iso que l lo che è s tato  
detto e scr i t to,  che la passata Amminis traz ione non ha fatto  
nu l la,  perché non è vero,  però r iconosco anche quel lo che 
non è s tato fatto e che comunque vorremmo fare in  questa 
leg is latura.  

Detto questo,  devo d ire  che ho r iscontrato negl i  
in tervent i  de i  Cons ig l ier i  d i  Minoranza,  intervent i 
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contrastant i ,  a lcun i  d i  cr i t i ca costrutt iva,  che apprezzo,  a l t r i  
invece con argomentaz ion i  p iù br i l lant i  che so l ide. E a l lora v i  
vogl io leggere que l lo che volevo leggere a l l ’ in iz io de l  mio 
intervento,  che poi  non ho le tto,  lo facc io in questo 
momento.  

A l lora,  que l lo che è i l  mio des ider io è che tutt i  non c i  
lasc iamo prendere dal l ’ ”atteggiamento de l  t i foso” ma dal la  
sapienza de l  confronto de i  var i  punt i  d i  v is ta,  dal  desider io 
d i  capi re  e d i  approfondi re , senza comportarc i  da Guel f i  e 
Ghibe l l in i ,  ma ciascuno, ognuno svolgendo correttamente i l  
propr io ruolo d i  Maggioranza e d i  Minoranza,  in  un confronto 
corretto seppure serrato e,  come di re ,  a vol te anche mol to  
gr intoso.  

Credo che, pur ne l la pass ione de l la contrappos iz ione, 
non c i  debba essere mai  “ i l  nemico”,  ma sempl icemente un 
“avversar io pol i t i co”.  Ch i  è  a l l ’oppos iz ione credo che non 
debba essere sempre e comunque contro,  ma deve tenere un 
atteggiamento costrutt ivo,  d i re i  d i  p iù ,  propos i t ivo e 
r iconoscere c iò che d i  va l ido v iene real i zzato.  E d ’a l t ra  
parte ,  ch i  è  in  Maggioranza,  deve sapere r iconoscere le  
proposte val ide, le osservaz ion i g iuste e le  cr i t i che 
pert inent i  che arr ivano dal l ’Oppos iz ione e non r i f iu tare 
invece a pr ior i  c iò che potrebbe essere ut i le  per i l  bene di  
tutt i ,  per  i l  bene comune. 

Quindi  credo che dobbiamo tutt i  ins ieme ver i f i care se c i  
sono obiett iv i  comuni da costrui re e confrontarc i  sul le cose 
concrete,  senza cadere ne l le  so l i te  part ig ianer ie ,  ne i  
personal ismi ,  ne l le  mesch ini tà che spesso avve lenano i l  
nostro modo di  fare pol i t i ca e che a l lontanano mol te 
persone. 

Ecco,  so che questo non è certamente fac i le ,  anche g l i  
in tervent i  d i  s tasera lo s tanno a d imostrare.  Non è faci le ,  ma 
è ne l le  nostre mani ,  d i  c iascuno di  noi .  E ’  ne l la nostra 
inte l l igenza,  ne l la nostra volontà,  ma di re i  soprattutto ne l  
nostro cuore,  ne l  nostro an imo. 

Io credo che c i  deve essere,  qu indi ,  dentro d i  noi  la  
poss ib i l i tà,  la vogl ia d i  costru ire  una soc ietà che non s ia 
sempl icemente un incontro casuale tra indiv idu i ,  ma che s ia 
una vera Comuni tà,  accogl iente,  so l ida le ,  capace d i  ascol tare 
i  b isogni  d i  tutt i  e  d i  comporre d iverse es igenze in  modo 
armonico,  indiv iduando le  pr ior i tà da soddis fare e le  pr ior i tà,  
guardate,  sono tante,  sono veramente tante,  sono tutte  
pr ior i tà,  ma non tutte  s i  possono accogl iere ,  soddis fare, 
r i so lvere,  quindi l ’ importante sarà fare ins ieme un 
d iscern imento d i  qual i  sono le  pr ior i tà p iù pr ior i tar ie .  

Ecco,  non aggiungo al t ro,  se non d i re  che tutto questo 
può sembrare utopia,  può sembrare sogno, io invece penso 
che debba essere una speranza,  una speranza poss ib i le ,  ma 
questo d ipenderà so lamente ed un icamente da noi  tutt i .  



 46 

COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 7 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 
GIUGNO 2014  

 
 

NOMINA DELLA COMMISSIONE ELETTORALE COMUNALE 
 

PRESIDENTE 
 
 Graz ie  a l  S indaco.Pass iamo al  punto numero 7: Nomine 
de l la Commiss ione E lettora le  Comunale.  

Questa Commiss ione è formata da tre  component i  
e f fett iv i ,  d i  cu i  uno d i  minoranza,  e  a l t r i  t re  supplent i ,  d i  cu i  
pure 1 di  minoranza.  

S i  procederà a l la votaz ione con le  schede, chiamere i  g l i  
scrutator i  a l  tavolo.  
(Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) 

 
SEGRETARIO 
 

S ì ,  esatto,  ind icaz ione d i  voto se ovv iamente se ne 
vogl iono dare i  Capigruppo. (Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo 
voce) S ì ,  esatto,  le  modal i tà sono due d is t inte votaz ion i .  
C iascun Cons igl iere ,  sul la propr ia scheda, può apporre 
esc lus ivamente un nominat ivo.   

I l  fatto che ciascun Consig l iere possa apporre 
esc lus ivamente un nominat ivo dà la ef fett iva poss ibi l i tà,  anz i  
consente,  d i  e leggere a lmeno un componente del le 
oppos iz ion i .   

Avv iso che qualora questo non r isu l tasse come 
conseguenza prat ica de l le  e lez ion i ,  sarà comunque e letto i l  
p iù votato de i  Cons ig l ier i  d i  oppos iz ione dopo gl i  a l t r i  due d i  
maggioranza.  Pocediamo quindi  con due d is t inte votaz ion i .  
(Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) 

 
PRESIDENTE 
 
 A l l o ra ,  se rvono  a lmeno n .2  vo t i  per  esse re  va l ido .  
(Da l l ’ au l a  s i  rep l i ca  fuor i  campo voce )   
(S i  procede a l lo scrut in io) 16 vot i  va l id i  ed espress i .  
R i su l tano e le t t i  So rd in i  con 6  vot i ,  Bas i le  con  5  vo t i  e  
C lap i s  con 5  vo t i .  (Da l l ’ au l a  s i  rep l i ca  fuor i  campo voce )   
 
Per  i  supp len t i .  (Da l l ’ au l a  s i  rep l i ca  fuor i  campo voce )  
(S i  procede a l lo scrut in io) proc lamiamo i  supplent i ,  sono 
r isul tat i  e le tt i :  6  vot i  A l iprandi ,  5  vot i  G iammel lo e 5 vot i  
Leuci .  

A l lora vot iamo l ’ immediata eseguib i l i tà:Favorevol i?  
Contrar i?  Astenut i? A l l ’unanimità.   
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 COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 8 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 
GIUGNO 2014  

 
NOMINA DELLA COMMISSIONE PER LA FORMAZIONE 
DEGLI ELENCHI COMUNALI DEI GIUDICI POPOLARI 

 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  punto n.  8 , Nomina del la Commiss ione per  
la Formazione degl i  E lenchi  Comunal i  de i  Giudic i  Popolar i .  
(Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) 

A l lora,  la nomina de l la Commiss ione è i l  S indaco e due 
Cons ig l ier i .  Dobbiamo nominare i  due Consig l ier i ,  ci  sono 
candidature? Prego. 

 
CONSIGLIERE PIOVANI MAURIZIO (FORZA ITALIA 
BERLUSCONI PER NOVATE) 

 
Graz ie .  A nome del  gruppo di  “Forza Ita l ia” ,  ma a nome 

di  tutt i  i  gruppi  de l l ’opposiz ione, noi ind ich iamo i l  
Cons ig l iere Mass imi l iano A l iprandi .  

  
PRESIDENTE 
 
 Ecco.  C i  sono? Prego. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Noi ,  come coal i z ione d i  Centros in is tra,  proponiamo i l  
Cons ig l iere Andrea Vetere.  
(Dal l ’au la s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 
PRESIDENTE 
 
 S i c come non  c i  sono  a l t re  cand ida tu re ,  propon iamo le  
vo taz ion i  in  o rd ine  d i  presen taz ione ,  pe r  cu i  ch i  è  
f avorevo le  pe r  A l i p rand i ?  (Da l l ’ au la  s i  rep l i ca  fuor i  campo 
voce )  per A l iprandi :  Contrar i?  Astenut i? Astenut i :  S i lva 
 

Vot iamo per Vetere: Favorevol i?  Contrar i?  Astenut i? 
 

Sono e lett i  i  due Cons ig l ier i ,  A l iprandi  e  Vetere.  
 

Vot iamo l ’ immediata eseguib i l i tà.  Favorevol i?  Contrar i?  
Astenut i? A l l ’unanimità.  Graz ie .  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 9 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE DEL 30 
GIUGNO 2014  

 
DEFINIZIONE DEGLI INDIRIZZI E DEI CRITERI PER LA 

NOMINA E LA DESIGNAZIONE DEI RAPPRESENTANTI 
DEL CONSIGLIO COMUNALE PRESSO ENTI, AZIENDE ED 
ISTITUZIONI COMUNALI EX ART. 42 T.U.E.L.  267/2000 

 
PRESIDENTE 
 
 Pass iamo al  punto n.  9: Def in iz ione degl i  Indi r i zz i  e  de i  
Cr i ter i  per  la Nomina e la Designazione de i  Rappresentant i  
de l  Cons ig l io Comunale presso g l i  Ent i ,  Az iende ed Is t i tuz ion i  
Comunal i  ex art .  42 T.U. 267/2000. 
 La paro la a l  S indaco. 
 
SINDACO 
 
 S ì ,  in  prat ica,  questa de l ibera def in isce i  cr i ter i  per la  
nomina de i  rappresentant i  ne i  var i  Cons ig l i  e  ne i  var i  Ent i ,  in 
prat ica è la s tessa,  r iproponiamo gl i  s tess i  ident ic i  cr i ter i  d i  
c inque anni  fa. L ’un ica cosa che cambia un po’  è  la 
normat iva che ovv iamente ne i  c inque anni  è  cambiata,  c i  
sono state a lcune modif iche per cu i  abbiamo integrato i  
cr i ter i  de l l ’a l t ra vol ta con i  r i fer iment i  aggiornati  a l la 
normat iva.   

Ne l la prat ica,  g l i  ind i r i zz i  e i  cr i ter i  r iguardano i  
requis i t i  min imi d i  partec ipaz ione, le modal i tà d i  
presentaz ione de l le  candidature,  le  modal i tà d i  se lez ione e la 
revoca che eventualmente i l  S indaco può prendere.   

N iente,  non c ’è n iente d i  che,  è  una quest ione 
prettamente tecn ica,  eventualmente se c ’è  qualche domanda 
i l  Segretar io c ’è  per eventual i  r isposte.  
 
PRESIDENTE 
 
 Se c i  sono intervent i ,  a l t r iment i  mett iamo ai  vot i  i l  
punto.  La Cons ig l iera Sordini .  Prego.  
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 È un po’  compl icata questa gest ione de i  microfoni ,  
forse va r ipensata.  

S ì ,  dovete avere paz ienza e dovete sopportare un 
c i t tadino a l l ’ in terno de l  Cons ig l io Comunale,  una ci t tadina,  
megl io,  a l l ’ in terno de l  Consig l io Comunale e qu indi dovete 
sopportare queste domande.  
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Da questo testo non s i  capisce,  o megl io io 
personalmente non capisco cosa intendiamo. Intendiamo 
rappresentant i  del  Comune presso ent i ,  az iende esterne o 
intendiamo la nomina d i  rappresentant i  de l  Cons ig l io 
Comunale presso le  partec ipate?  

Intendiamo, perché cos ì  come di re ex art ico lo non è 
cos ì  ch iaro e qu indi  io ch iedo anche come atteggiamento nei 
confront i  de i  nuovi  Cons ig l ier i  e  de i  c i t tadin i  d i  esser i l  p iù 
ch iaro poss ibi le .   

Per capi re  che st iamo votando anche i  cr i ter i  per  le 
nomine de i  rappresentant i  de l l ’Ammin is traz ione Comunale 
dentro le  partec ipate e quindi  s t iamo votando anche questo, 
g iusto? 

 
PRESIDENTE 
 
 C i  sono a l t r i  intervent i? La paro la a l  Segretar io 
Comunale.  
 
SEGRETARIO 
 

Sì ,  Cons ig l iere ,  noi  abbiamo r ipreso,  come da sempre 
se guarda tutt i  i  Cons ig l i  Comunal i  in  tutte  le  convocaz ion i ,  
s i  usa questo oggetto perché è cos ì  che s i  espr ime la Norma: 
Def in iz ione degl i  Indi r i zz i  per la Nomina de i  Rappresentanti  
de l  Comune presso Ent i ,  Az iende ed Is t i tuz ion i .   

Per la ver i tà,  a scanso d i  equivoci ,  abbiamo poi  scr i t to:  
“Punto 2,  Oggetto: i l  procedimento d i  nomina, des ignazione 
e revoca d i  rappresentant i  de l  Comune presso Ent i ,  Az iende 
e Is t i tuz ion i ,  iv i  inc luse le  Società Par tec ipate,  a i  sens i  
de l l ’ar t .  42 ecc.”  qu indi  l ’avevamo scr i t to.  

 
PRESIDENTE 
 
 Graz ie .  Vot iamo i l  punto 9 a l l ’O.d.G.:  Favorevol i? 
Contrar i?  Astenut i?  

A l l ’unanimità.  
Vo t i amo l ’ immedia ta  esegu ib i l i t à .  Favorevo l i ?  

Con tra r i ?  As tenu t i ?   
A l l ’unan im i tà .   
G raz ie .  (Da l l ’ au l a  s i  rep l i ca  fuor i  campo voce)  Sì ,  i l  

S indaco mi  fa presente che of ferto dal  P.D. c ’è  un r in f resco 
sotto,  g iù .   

Prego. Cons igl iera Sordin i .   
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 Volevo so lo di re  una cosa,  io ho le tto,  ma le  persone 
che sono qui  present i ,  i  c i t tadin i  che sono qui present i  non 
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hanno avuto modo di  leggere quest i  document i ,  qu indi 
vo levo che fosse ch iaro per i  c i t tadin i  cosa s tavamo votando.  
Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 

Per  la ch iarezza,  a l lora sono le  11:40 d ichiaro ch iusa la  
Seduta.  Graz ie  a tutt i .   
 


